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A székegység kínai fala.
Budapest, oki. 1.

A sárga folyók hazájában, Kínában, 
a nap fia, a kínai császár rendeletére ezer 
és ezer czopfos kínai kuli fölépítette a 
hires kínai falat, bogy idegen ember be 
ne léphessen a szent, az elzárt területre. 
Évszázadokon keresztül állott ez a fal, 
idegen honos ki volt zárva Kínából, mig 
az oroszok mindenható urának, a fehér 
czárnak serege rést nem ütött a bástyá­
kon. És ma már Kina, az elzárt biroda­
lom is nyitva áll a jüvü-menö emberek­
nek, akiket érdekeik e messze földre pa­
rancsolnak.

Azt hittük, hogy azzal a réssel, melyet 
a kínai falon ütöttek, nincs többé elzárt 
birodalom széles c földtekén. Csalódtunk. 
Erdélyből jön a híradás, hogy Europa 
egyik országa a felvilágosodottság mai 
korában sem átalja azt, hogy kinai fallal 
zárkózzék cl a külföld elöl. Ezt az orszá­
got Romániának hívják és királyi trónusán 
egy Hohenzollvra vér ül, aki tehát rokona 
a müveit német birodalom császárjának, 
II. Vilmosnak.

A Csiki Lapokban olvassuk a szo­
morú híradást, mely a kővetkezőket 
mondja:

Egyedüli romediuma volt a székely nap­
számos osztálynak Románia, hová a székely- 
földi nagyobb birtokok hiánya, gyári és ipar 
vállalati telepek jelentéktelensége miatt télen 
nyáron kiszoktak vándorolni, hogy magukat és 
családjukat valahogyan fentarthassák s ha oly­
kor-olykor meg is történt, hogy a kereset a 
könnyelműbbek részére igen silányul ütött ki I

s el rongy osodva tértek is haza némelyek csa­
ládjaik körébe, de a nagyobb részt az ottani 
keresetből fedezte köztartozásait s tartotta fenn 
magát és gyermekeit. A székelymunkás külön­
ben is a belföldi román népnek gyári és ipar 
vállalati munkákra való használhatlansága miatt 
keresett l«'v én, sokszor az egyes vállalatok ve­
zetői magok keresték fel a székelyeket ottho­
nukban is szerződtették őket hosszabb, rövi- 
debb időre s igy ezeknek állandó kereset for­
rását képezte Románia. A napokban azonban 
váratlan és meglepő fordulat állott bo munká­
sainknak Romániába való kimehetésém nézve, 
mert még eddig ismeretlen indokból a román 
kormány eltiltotta a magyar munkásoknak Ro­
mániába való átlépését s a román vámhivatalok 
az akár egy éves, akár 15 és 5 napos útlevél­
lel átmenni akarók közül azoknak, kik kül­
sőjükről Ítélve munkásoknak, vagy napszáma­
itoknak tekinthetők, egyáltalán nem engedik meg 
az átlépést, hanem megérkezésük után azokat 
katonai kiséret mellett az ország határára vissza 
tolonczoltatják. Ez történt múlt szeptember hó 

1 20-án is a gyimesi román vámhivatalnál 30 
utazó közül 25-tel, kik munkásoknak látszottak. 
Harminczan szállottak át a román vasutakra, 
kik közül kettő, első, három másodosztályú és 
■25 harmadosztályú kocsira váltott jegyet; de a 
vámhivatal csak a két első kocsiosztály 5 uta­
sát bocsátotta át, a munkásosztályhoz tartozó 
25-öt pedig visszautasította, bárha többen iga­
zolni akarták, begy nem munkára, hanem benn 
maradt munkabérük felvételére szándékoztak 
menni. Miután a visszautasítás okát a romániai 
közegek elhallgatták munkásaink előtt, ezek a 
hazai kormányt és az alárendelt hatóságokat 
okozzák az át nem bocsátásért s hibáztatják, 
hogy ha az átlépés tilos, miért adnak részükre 
útlevelet és okoznak oknélküli költségeket. Csik- 
megye alispánja rögtön meg is tette az esetről 
jelentését a belügyi kormányhoz s felvilágosi, 
tűst kért az ügy miben állása felől s utasítást 
a további teendőkre nézve.

A székelyföldi pusztulást talán semmi 
sem segíti elő jobban, mint ez a határ­
átlépési tilalom. Aratőrészét, azaz egész 
évi kenyerét veszíti ezzel akárhány szé­
kely gazda, ki eddig nyáron át Romániá­
ban dolgozott, hogy magát és családját 
föntarthassa.

A román kitiltó rendelet okát haszta­
lan kutatjuk. Románia maga sem tagadja, 
hogy emberi munkaerőre nagy szüksége 
van és igy érthetetlen, hogy miért állítja 
föl a székelység ellenében ezt a khinai 
falat. Teszi azonban bármely okból, az 
mindeneseire igazságtalan velünk szemben, 
kik barátságos viszonyban, csaknem szö­
vetségben állunk a román királyi házzal. 
Belügyi kormányunk mindeneseire azon­
nal megteszi a szükséges lépéseket, hogy 
az uj khinai falat lerombolják és a szú- 
kelység szabadon léphesse át a román 
határt akkor, mikor nem vándorol ki, ha­
nem csupán alkalmi munkát vállal.

Ugyanakkor, mikor teljes erővel folyik 
a székely mentöakczió, tiltakoznunk kell 
az ellen, hogy egyik kenyérkereseti mód­
ját elzárják a székelység elől. És tiltakoz­
nunk kell annál inkább, mert nálunk még 
az állam érdekeink megrontását ezélzó 
dákóromán agitátorok is szabadon léphe­
tik át a határt anélkül, hogy bárminemű 
kellemetlenségük volna emiatt.

Románia khinai falat állított föl a sze- 
kelységgel szemben. A magyar becsület 
megköveteli és mindenesetre le is rombolja 
majd azt a maradi felfogást, mely azt föl­
állította. B.

Erdély vadászterületei.
— A „Magyarság" eredeti tárczája. —

Irta : Szőta Károly.
Elindultam Budapestről vasúton délután és 

Baasnap Kolozsvár -\ ásárhelyen át Szászrcgenbe 
érkeztem. Kiszállva a postakocsiból kétszer lova­
kat váltva Rákosin óra és • )-To]tliezára érkeztem, 
mindenütt a Maros mentén, sokhelyen sziklából 
tört kitűnő országúton, gyönyörű változatos völ­
gyeken keresztül, O-Topiiezúról pedig fel a ma­
gasba vezető forduló utón, fenyves erdőkön ke­
resztül a 835 m. magas Borszék-fürdő mintegy 
150 hold területű völgykatlanjáig, mely 1220 
métert meghaladó fenyőerdö borított magasla­
tukkal van körülvéve.

itt ütöm fel tanyámat, mert meg vau min- 
uenem, mit egyelői» kívánhatok.

Már most tartsunk szemlét Borszék kör­
nyezetéről. Borszékről jó ut vezt t Györgyé 
Büro, onnan Gy.-Szt.-Miklósig hasonlóan Töl­
gyesig, hol határváin van Románia felé, 
mely hegységek egymás közt szintén jó úttal 
összekötvek, ezenkívül fekszik Borszék háta 
ptegett a romániai határ leié a Biikkszoroson 
túl a Besztorvzevölgyébcn Bel bor község, mely 
toögött a 2031 mtr magas Kelemon-hegy- 
Acgtől kezdve a Bcszterczepatnk által ha* 
tárolt mindenütt Bukovina, Románia ha­
tárai érintő Aluris maré Hők inti. Vamanubis 
1R0 m., Scala Hortogi lőö9 m., Fiatra Arsa 
lő65 m., I), Arsalui 1389 in.. Fiatra siesa Co- 
toorusa lö31 in. és végre Tölgyes felől Hegyes 
läOI m. havas magaslatok altul dominált, több 
szeles völgybe ömledezö havaserdők Csikme-

gve köztulajdonát (Hevindikall havasokat 52000 
hold) képező területeivel. Közvetlen mellette 
van Borszék 3000 holrlnyi fenyőerdővel és Azko- 
zabiikk 1203 ni., (Adósarok 1215 m., lvis-Bükk- 
havns 1298 ni., X'erőfény 1081 m. magas hegy­
tetőivel, melyeket körülzárják a Maros, Bcsz- 
tereze, Patsa és Olt közti Gyergvő Ditró és 
Gy.-Szt.-Miklósi havasok rengetcq őseidéivel 
(söfxX) hetid) szdddscsucs és barlangaival, 
melyek a Marosmentén Oroszbükk 1463 in., 
Nagy Salamon 1362 m., hegyhinczolataival Ti­
nóval erdő, Mundra sarok.it foglaló Málváspatak 
és Hollópatak völgyeit, melyek a N.-Közvész- 
havas 1463 m., Kis-Rivó 1380 m., Magas-Biikk- 
tető 1359 m. hegycsúcsok képezik a vízválasz­
tókét köztük és a Putna-r ölgyébe omló szá­
mos patak által átszelt völgyek között 
egész át az Olt-forrás patakjait elválasztó 
V liba vas 1440 méter, Föggvshegy 1499 méter, 
C'zuhárdi hegység 1415 m., Gyilkos 1412 m. 
Kerékut 1364 in., Fekete Hagymás 1774 m., 
Czofranka 1578 m., Nagyhagymás 1783 m. és 
Lóhávossarka 1463 m. hegycsúcsaiktól körül- 
övedzett havasi erdők katlanjában fekvő vöröstó 
körül csoportosuló völgyek szukadékos szikláik 
és remek őserdeikkel.

\ au ott még annyi hegy és völgy, de 
azokat még az ott lakók sem tudják felso­
rolni.

Pompás vadászterület, rendkívüli érdekes, 
vaddus, annál inkább, mert ottan eme szirtek 
közti barlangokban honol a /ekele, as öblös és 
szürke (hangyász) medve (toportyán féreg), ott 
loekelődik a hiuz, ott vonit az éjszakába a far­
kas túr a kondákba verődött vaddisznó, hát még 
hány számtalan apró ragadozó, nemes

nyuszt és vadmacska van ott azonkívül 
pc nagyon ritkán, átmeneteiéig szarvas, 
ha Romániából üldözik át, van még sok őz, 
siketfajd, (vadpáva), sőt villás nyírfajd is, csá­
szármadár és egy kristály vizében számos piszt­
ráng. Ezenkívül állitólág a Csalkó hegységben 
kőszáli zerge is volna, sőt, beszélnek a hajdan 
otthonos bölényről (hovas urus), mely azonban 
teljesen kipusztult és az utolsók egyik példá­
nyának csontvázát és koponyáját még lSöl-boii 
a Sáros ingoványbán találták meg.

Ragadozó szárnyasok: a parlagi sas, kék- 
lábú karvaly rozsdás kánya, huhogó bagoly, 
holló és számos érdekes és éneklő madár. Lzcu­
ki viil a botanikus gyönyörű és ritka virányi a 
talál, a geológus pedig földtanilag gazdag kö­
vezetekre, gneisz és syenil gneisz, a csillám 
palla kristályos mészkő palás elválásaival, a 
szürke szin minden árnyalataiban, repedékes 
kalcitos erekkel, továbbá dalomit, mely a 
borszéki üveggyártáshoz ti hamisan neve­
zett quarezport szolgáltatja. Az uralgó csil­
lámpala valtozmánvai tülle, kovag, kovavez és 
zöldkő, gneis pallásváltozckai és az ezekben 
előforduló szempezés mész, syenit és gránit 
kőzetek, ezenkívül sodolit, nephetni és asvenit 
határán lithiumcsilám és íövénypala. Márvány 
mely hasonló a kararai márványhoz, amelyből 
Izsó szobrász a „Búsuló juhász“-át készí­
tette. A kis Besztcreze Völgvében Kréta- 
képződvények, Holón konglomcrátok mészből 
álló és csillámpailán nyugvó gyönyörű alakzatu 
sziklacsoportjai. A Békásvölgy triász, jura és 
kréta képződményei véghetlun gyönyörű szikla­
falaival. A esillámpala cs agyagcsiliámpala kö­
zött a kvarca tömszerü tömeges, itt-ott érez-
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Az ellenzék és a kiegyezés.
— A Magyarság tudósítójától. —

Budapest, okt. 4.
A kiegyezési tárgyalások még soha annyira 

misztikusak nőm voltak, mint mostanában. Határo­
zott, pozitív hír egyáltalán nem szivárog ki a rész­
letek közül, sőt a félhivatalos Magyar Nemzet is 
megelégszik azzal, hogy az esetlegesen fölmerülő 
találgatásokat czáfolgassa. Ez a bizonytalanság nagy 
mérvben bosszantja a politikai köröket és főleg 
ellenzéki részen mindegyre ingerültebben tiltakoznak 
az ellen, hogy ennyire tájékozatlanul hagyják a köz­
véleményt. Lapunk politikai munkatársa erre vonat­
kozólag érdekes beszélgetést folytatott ma két ellen­
zéki képviselővel, kik a helyzetről a következőkép 
nyilatkoztak :

— Teljesen tájékozatlanok vagyok afelől 
hogy a kiegyezési kérdés mily stádiumban van. 
Szélt Kálmán ma azt a rendszert követi, hogy 
teljes bizalmat követel tőlünk személye és tet­
tei iránt, amihez pedig az ellenzék részéről 
jussa nem lehet. Mi ha egyénileg nem is emel­
hetünk kifogást Széli Kálmán ellen, de azt, 
hogy politikai viselkedésében a priori megbíz­
zunk, éppen a politika lélektanánál fogva nem 
kívánhatja tőlünk senkisem, legkevésbbó Széli, 
aki a formulák nagymestere.

Teljes világosságot követelünk ennélfogva, 
azaz tudni akarjuk, hogy mint áll a kiegyezés 
ügye és milyen jövőre lehet kilátásunk. A mai 
misztikus titokzatosság megnémitja működési 
képességünket és megakadályozza azt, hogy 
jóele ve előkészülhessünk arra a harezra, melyet 
a kiegyezéssel kapcsolatosan folytatunk majd a 
kormány ellen.

— Tehát a harcz elkerülhetetlen ? Kérdezte 
tudósitönk.

— Ez még nem egészen bizonyos. A ki­
egyezés ellen ellenzéki pártállásunknál fogva 
mindenképen tiltakozunk, de ha Széli törvénye 
semmiben sem lesz rosszabb annál, amit annak 
idején Bátlffy Dezső báró kötött, akkor a vita 
meglehetősen békés lefolyású lesz. Az esetben 
azonban, ha Széli Kálmán vitális érdekeinket 
sértő engedményeket tett volna, pártunk Kossuth 
í erencz bejelentése alapján, a végletekig menő 
harezot folytat majd a kormány ellen. Ebben a 
harezban remélhetőleg nem állunk majd egye­
dül, hanem a szabadelvű pártból is csatlakozik 
hozzánk mindenki, aki egyetért Apponyi Albert 
gróf jászberényi beszédével.

--- Milyen álláspontot foglalnak el majd önök 
az agrármerkantil harczczal szemben?

— Ez a kérdés egyelőre közvetlenül nem 
tartozik reánk i s a Házban is csak mint objek­
tiv bírálók szólhatunk hozzá. Az agrárok és 
merkantilisták harcza czidőszerint a szabadelvű- 
párt belsőügye és maguk lássák, mint intézik el azt. 
A szabadelvű párt egységében azonban többé nem 
hihetünk, mert Károlyi Sándor gróf és Sándor l’ál 
között a soproni riadó óta sokkal élesebb az ellen­
tét, semhogy a liberalizmus nagy leve kibékíthetné 
őket. Az uj képviselőházi ülésszak ennélfogva 
siirün foglalkozik majd az összekülömbrtzött 
tőkeérdekek harczával, ami végeredményként 
pártbomlásra vezethet. A dolog hováfejlődése 
azonban csak akkor érdekel majd közvetlenül 
bennünket, amikor az az országra nézve káros 
lenne, illetve lehetne. Ez esetben mi, közjogi 
ellenzék is, állást foglalunk és mindenesetre azt 
az irányzatot támogatjuk majd, amely végezé- 
lunkhoz — az önálló Magyarországhoz közelebb 
vezet bennünket.

— Hasonló pártszakadásról beszélnek azonban 
az önök körében is és e híreket még nem czáfdl- 
ták meg.

■— Igaz ugyan, hogy a nyár folyamán 
hire járt annak, hogy a párt egynémelyük tagja 
a lanyha vezetés miatt panaszkodik és azt kö­
veteli, hogy az ősz folyamán kifejezettebben 
lépjünk föl Széli és kormánya ellen, de ezek 
a híresztelések a valóságnak teljesen nem fe­
lelhettek meg. Természetes dolog, hogy a sang- 
vinikusabb képviselők mindenkor szívesen lát­
nák a vihart és obstrukciót, de éppen erre való 
az, hogy a higgadtabbak vezetnek, mert az 
idejekorán való csetepaté, meddő hadakozás 
nem válik a párt hátrányára. Szakadásról azon­
ban szó sem lehet a függetlenségi pártban kü­
lönösen most, mikor a párt minden tagja a ki­
egyezési harezra készül. A szakadásról szóló 
hírek különben is a néppárt köréből indultak 
ki, már pedig, hogy a néppárt híresztelései mit 
czvlóznak és mennyit érnek, az köztudomású. 
Pártunkat az ilyesmi kitűzött útjáról nem térít­
heti el és mindenkor helyt is állunk majd ott, 
ahol azt az ország érdeke követeli. Azt a szí­
vességet pedig, hogy szétszakadjunk, se a nép­
párt, se senki más amber fia kedvéért nem 
tesszük meg.

Tudósítónknak a nap folyamán alkalma nyílott 
arra is, hogy a szabadelvüpárt egyik nagy tekinté­
lyű tagjával beszélhessen, ki a következőket mon­
dotta :

— Abból, hogy a kiegyezési tárgyalásokat 
még most se fejezték be, nyilvánvaló, hogy 
Széli Kálmán szavát állja és semmit sem en­
ged Köerberrel szemben. Mi, szabadelvű párti 
képviselők, meg vagyunk győződve arról, hogy 
Széli Kálmán az adott körülmények között csak­
is olyan kiegyezést köt, mely reánk nézve leg­
előnyösebb. jeninél többet most nem mondhatok

MAGYARSÁG 234, szára
és pedig nem azért, mert hallgatnom keíl,"|mT 
nem mert magam sem tudok semmivel többet 
mint bármely más újságolvasó ember.

Budapest, okt. 4.
A konverzió lovagjai. A hivatalos ].m 

mai száma a következő királyi kitünteti' , >', 
hozza : * KVL

Személyem körüli magyar miniszterem rigp,, 
jesztóso folytán, az 1902. évi V. törvénycikk aty­
ján foganatosított konverzió körüli sikere,; Í r j 
működés méltánylásául megengedem, hogy p0r)l 
teld Zsigmond a magyar főrendiház tagja és 
magyar általános hitelbank vozérigazg.-vóján,v 
báró Rotschild Albert a bécsi „S. A1 v ' 
Rothschild“ bankház főnökének, valamint 10\ ' 
Taussig Tivadar a szabadalmazott általános c.,2 
trák földhitelintézet igazgatójának elismerésem tud­
tál adassák, továbbá Wollheim Lajos a szabad-,!, 
mázott osztrák hitelintézet igazgatójának p, 
József-rendem középkeresztjét, végül Sticdry 1 
lőp kereskedelmi tanácsos, a bécsi „S, Ji v ,,
Rothschild“ bankház ezógvezetőjének harmadosz­
tályú vaskorona-roudemet díjmentesen adom*, 
nyozoin.

Kelt Becsben, 1902. évi szeptember hó 7-ca.
Ferenez József, s. k.

Gróf Széchenyi Gyula, s. k.

A honvédelmi miniszter Temesváron. Báró 
Fchérváry Géza honvédelmi miniszLer, tegnap v;. 
1 ászt ói meglátogatására Temesvárra érkezett, j,,| a 
miniszter tiszteletére Tclbisz Károly polgármester 
szőkébb körű ebédet adott. Este a városi v;_ g 
összes helyiségeiben 300 terítékes diszlakoma vt.it. 
melyen Plaussieh Mátyás kir. közjtva j.: 
nevében köszönetét mondott a miniszternek megje­
lenéséért. Báró fehérvári/ miniszter hosszabb be­
szédben válaszolt s sajnálatát fejezte ki, hogy 
tennivalói és betegségei miatt négy éven át 
nem látogathatta meg választóit, kiknek eddigi 
bizalmáért, betegsége alatt tanúsított jómdu- 
latokért s díszpolgárrá való megválasztásáéit hálás 
köszönetét nyilvánítja. Nem akar beszámolót tartani, 
de biztosítja választóit, hogy a kormány a kiegye­
zési tárgyalásoknál, mint minden cselekedetében, 
az ország érdekeit tartja szem előtt, örömmel kon- 
stalál/a, a kereskedelem és ipar folytonos magya­
rosodását s azon észlelhető haladást, mely b- a 
és biztosan emeli az ország jólétét. IvVzöni a pol­
gárság bizalmát, élteti a munkás polgárságot ve­
zetőjét, Telbisz Károly polgárim stert. Tclbisz a 
város polgársága nevében megköszöni az elismerő 
szavakat és biztosítja a minisztert, hogy a város 
továbbra is az eddigi hazafias utón fog haladni.

tartalommal, vaskovand, pirít, ólom, ditroil és
neogen képletek barnaszén jelentékeny meny- 
nybégéivé), eruptió kőzetek, trachyt és bazalt­
tal és mcsztuffiorakodások gazdag szénsav tar­
talmú források fakadnak és a borviz ered.

E természetadta gazdaságban bővelkedő 
vidék mely méltán vetekedik Svájez szépségé­
vel teljesen elhagyott. Sajnálatos, hogy Topli- 
cáig és a Marosvölgyön nem vezet vasút Bor- 
szék-ig. Pedig, Uram isten! e remek fürdő 
megérdemli a legmeszebbmenő pártolást s a 
kivándorló székely oly széles medrii iparágak 
meghonosítását, mely őket keresettel látná el.'— 
Magában Borszéken akarják a tejtermékek fel­
dolgozását, baromfitenyésztést meghonosítani! '} 
de, szerény nézetem szerint helyesebb volna sok 
más a megteremtendő fagyártmányok eszközök 
es játéktárgyak előállítása, üvegiparfej esz- 
*és, bányászat stb. fellendülésére töreked­
ni. Nemcsak nemzetgazdászat i szempontok, de 
nemzeti politika szükséges ahhoz, hogy a szé­
kegység zömén segítsünk, ki használatlan he­
veid kincseket rejtő fenyves erdei és sok más 
nyers anyagai ki hasznosítása és értékesítése 
keretében, mert bizony vétek elzülleni hagyni 
saját életrevaló fajunk és hazánk eme védoás- 
tyálban tömegesen élő véreinket.

Vadászati szempontból pedig ezen Borszék­
hez mint központhoz csatolható havasterület, 
fén}7vés őserdőivel, legelőt öntett magaslataival,

sziklás falaival, csoportozataival, medve- és jég­
barlangjaival, tavaival és visszhangosaival, gaz­
dag völgyeiben folyó töméntelen vizeivel, pa­
takjaival, melyektől a Maros az Olt és Beszter- 
eze folyamok keletkeznek, hol egyedül talán 
még a marhatenyósztós ad ez idő szerint ke­
nyeret _ a népnek, mely népnek meg kell 
küzdeni és vé>dni hasznos állatjait a szám­
talan du vad ellen, nevezetesen a számtalan 
medve ellen, mert csak egyes községek határán 
százakra menő szarvasmarhát, juhot mar- 
czangolnak évente szét a medvék, farkasok és 
a hiuz. Tartanak ugyan hivatalos vadászatokat, 
de valóban szegényes eredménynycl és többet 
pusztítanak el vadorzók, kik tüzzcl-vassal igye­
keznek a medvék bőrét megkentem, melyért 
lő díj is jut, vagy a kárt valló pásztorok elszánt­
ságuk utján. Sok vadász-epizód is fordul elő, 
melyek közül néhányat felsorolok.

Egv medve a juhnvájba kapott és a juhot 
megragadva vitte magával, de a pásztor se volt 
rest, komondoraitól kísérve folyton nyomába 
tört. A medve a támadó juhászkutyák ellen 
védekezendő elejtette prédáját és a kutyák ál­
tal hajszolva tovább iramodott. A pásztorlegény 
vállára kapta a holtra sérült juhot és hazafelé 
ballag nyájához, azonban egyszer csak 
érzi, hogy valaki hátulról átöleli úgy 
hogy elejtette a megmentett juhot meg­
fordul és látja hogy a barátságos ölelkező

ugyanaz a medve ki másfelől valószínt;, n ,i'r 
üldöző kutyák elől elmenekülvén a pásztor út­
jába került es visszaragadta zsákmányát, apász 
tor pedig busán nézte a pn dójával Íny.uram* - ló 
medvét.

Alig két hete történt ez s a helyét megmutat* 
fák nekem, hogy egy medve egyik legelésző te­
henet, vitte el olykvp mint ez történni szó* 
kott, hogy a medve a szegény áldozatra »górván 
annak marjai harapva azt kényszeríti őt, lovagolni 
tovább vinni saját vésztőkéivere, ne rí ,t nagy 
erejű medve első lábaival a szegény fdl.it hátán 
kapaszkodva a hátsó lábaival előre menésre 
késztette azt. Több pásztor lévén, azok kutyá­
ikkal utána iramodtak, a medvét utolérték s 
mivel a kutyák es ők is a medve hátsó lábaiba 
kapaszkodhattak, azt egy árokba döntötték és 
ott aztán baltákkal agyonverték.

Egyik esetben pedig a halálosan megseb­
zett medve szembeszál • gyík vada ;a ki 
halál fia lett volna a medve ölelésétől, ha a 
medve kimerültén egy gyenge simogatásnál 
többre kepes lett volna, mert ott úgyszólván a 
vadász karjaiban adta ki páráját.

tus sok hasonló eset fordult elő, hol a 
szegény székely csak bátorsága és elszántsága 
réven, baltájával kezében küzd a toportyán* 
féreggel, mint ott a medvét hívják. Azonkívül 
vannak ott öreg medve-vadászok, kik semmi fá­
radtságot sem kiméinek, hogy medvét ej. -tettek

ügy kOozpeniett, mim reB».e őrizetesre legtgyszerUbtSl a legfinomabb
ktvRílij legjutányoíabban kaphatók

Ehrentreu és Fuchs Teotrépeknó
E lapra hivatkozók tíz százalék engedményben részesülnek.

Budapest, VI, Teréz-köroi 8 sz,
(Anárássy-uVkCzelébcn).

oo Nagy kénen árjegyzék ingyen, oo
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*'* x kereskedelmi törvény revíziója, Az igazság- 
ögyminiszteriumban tegnap dr. Plósz Sándor igazság- 
ügyminisutnr elnöklete alatt szlikcbb körű tanács­
kozást tartottak a kereskedelmi törvény revíziója 
kapcsán, a csalárd átruházások tárgyában. A ta­
nácskozásban részt vettek : llohay Sándor és Bernáth 
Géza államtitkárok, Lányi Bertalan miniszteri taná­
csos dr, Fodor Armin, az igazságyminiszteriumba be­
osztott kir. táblai biró, továbbá Décsey Zsigrnond 
kúriai tanácselnök. Nagy Ödön, a budapesti kereske­
delmi- és váltótörvúuyszók elnöke, Neumann Ármin 
országgyűlési képviselő és dr. Baumgarten Károly 
kir. táblai biró. A kereskedelmi és iparkamarák, 
valamint több hivatott szaktestület felolvasott véle­
ményei alapján indult meg a vitatkozás s szóba 
került az előadói javaslat tervezete közel a órán át 
tanácskozott a bizottság s az elkósoitendő törvény- 
jogi vonatkozásait megvitatva, legközelebb ismét 
folytatni fogja a tanácskozást.

Darányi ötéves beszámolója.
i.

Mikor Darányi Ignácz az 1895-ik év vé­
gén a földművelésügyi kormányt átvette, a föld­
birtokválság körülbelül épen elérte legmagasabb 
fejlődési fokát.

A kötött es nagybirtokok száma rohamo­
san emelkedett, egész megyék lakosságának szi­
vén föl életadó forrásait nem csak a jelenben, 
de a beláthatatlan jövőben is. A fennálló hiibi- 
zományoknak több mint fele, azaz 54. 1870-től 
1893-ig keletkezett (ezelőtt 183 év alatt, a ren­
diség idejében nem keletkezett több 37-nél!) 
a Dunámul az összes földterület 14 százalékát 
kötötte le, sőt Sopron es Moson megyéknek 
egynegyed része hitbizományi birtokká lett.

A koz,rpbirtokos osztály eladósodása és a 
végpusztuláshoz való rohamos közeledése köz­
mondásé vált. Helyzete annyira tarthatatlannak 
látszott, hogy a kormány, mely megmentésén 
gondolkozott, a közvetlen segítségre már nem 
is talált módot és a vérükből való vér, Tisza 
Kálmán, a gentryt csak úgy vélte megmenthetö- 
nek, hogy letört-, vagy ingadozó tagjaival meg­
törnie a közhivatalokat.

Hogy a kisbirtokos osztállyal, és a törpe­
birtoka parasztgazdákkal mi történjék ? ezzel a 
kérdéssel egyáltalában senki sem foglalkozott. 
Az ország lakosságának óriási többségét teszi bár 
ez az osztály — a kormánynak nem volt prog­
ramra ja, ezek fölsegélésére. A dob szakadatla­
nul működött, a földönfutóvá tett paraszt csa­
ládok száma evenkint tízezrével szaporodott, 
növelvén az agrárproletárok milliót, s hogy

el, számítva a csekély 8 frtos lődijra, melye 
egy bemutatott ins medvebőrért nyernek. A 
medvét tőrbe csalják felállított vassal 
mely lánezhoz van erősítve, végén vasmacs 
kákkal es meg fogják. Ha a medve t 
vasba lép, akkor menekülni akarván, az érdi 
számos gyökérzetén megakad, úgy hogy akkoi 
könnyen számol be a koptánt állító medveva­
dásznak bőrével, ki könnyen megközelítheti, le­
lövi vagy baltájával agyonsujt ja. De van eset, 
bogy a kaptán áttöri a medve bubcsontját, 
akkor az leszakad, néha a medve harapja le az 
akadályt, akkor a medve három lábon menekül 
el és igv beszélnek most egy olyan háromlábú 
hatalmas erős medvéről, ki roppant kárt 
okoz meg most is, és ámbár sokszor nyomásba 
Jöttek eddig sem került lelövésre. 'Hasonló* 
fej? ( beszelnek szemtanuk egy hatalmas 
két eves tinóhoz hasonló nagy vadkanról kit 
hasztalan üldöznek. — így aztán vannak ha­
talmas duvadak, melyekről a nép hite szerint 
Ördöggel vannak ezimboraságban és ezeken 
nem fog golyó s ha vele találkozik em- 
bor, az biztosan halálfia. líitka esetben 
lesz a medve emberhúsé vő, de ha ezt meg­
kóstolta és megszokta akkor irgalmatlan 
mert állítólag a sírokat is feldúlja. Különben a 
medve nagyon ovatos és kerül minden veszélyt 
es csak akkor száll szembe és veszedelmes ha 
bántják, meg,sebzik vagy prédáját akarják cl- 
^enni tőle. így történt egy hollói emberrel ki 
elveszett marhájának keresésére indult és meg­
találta éppen akkor a midőn egy medve lak- 
mározik. Persze a medve vélt ellenesét úgy 
földhöz tapintotta, hogy sebeiből ma sem 
épült fel a szegény ember; inig a 
a medre látva ellensége tehetetlengégét vissza- 
,art lakmárnr.ásáhez. A medve nem tartja meg 
minden időben fekvő és tartózkodó helyét $
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ezeket a rendes utón munkával láthassak el, 
a valószínűsége napról-napra hanyatlott. A ten­
gerentúli verseny már akkor megtörte a gabna 
arakat, s elkövetkezett az az idő, midőn Ma­
gyarország 56 millió hold termőfölde nem tudta 
többe eltartani a 18 milliónyi lakosságot.

Következett ebből a kivándorlás a szél­
rózsa minden irányába, a Száván túlra, Mold­
vába és Amerikába es végül a mezőgazdasági 
munkások országos sztrájkja, mely egy milliárd 
korona értékű termésünk tönkretételével alap­
jaiban rázkódtál háttá volna meg Magyarorszag 
közgazdasági helyzetét, fizetőképességét, sőt 
államiságát is.

Ebben az állapotban találta Darányi hiva­
talba lépése idején Magyarország földművelés 
ügyét.

Azóta hét év múlt el.
Hogy e hét óv alatt mi történt mindnyájan 

tudjuk, kik Darányi intézkedéséit figyelemmel 
kisértük, és számon tartottuk, hogy programm- 
jának, átgondolt tervezetének egyes pontjait mily 
lelkiösmeretes következetességgel valósította meg.

Darányi előtt mikor tárczája ügyeit át­
vette, világos körvonalakban állott nagyszabású 
terve. Onnan indult ki, hogy az a terület, mely 
Magyarországon a földművelés rendelkezésére 
all, nem 18 milliónyi lakosságot, de ennek 
kétszereset tarthatná el jólétben és bőségben, 
miért is hazánk a leggazdagabb és a legnépe­
sebb európai birodalmak sorába emelhető — 
pusztán földje termő erejének okos és helyes 
kiaknázása által.

Ennek a megvalósításához azonban renge­
teg szaktudásra vs vasakaratra volt szükség.

Mas szavakkal : tisztában kellett lenni a 
teendőkkel és az eszközökkel.

A teendő az volt, hogy uj gazdasági ága­
zatokat kellett meghonosítani, melyek lehetővé 
tegyek, hogy az őstermeléssel foglalkozó nép­
osztály a magtermelésről fokozatosan áttérjen a 
kert-gazdálkodásra, az állattenyésztésről az ál­
lati termékek feldolgozására.

ílogv o tekintetben a külföldön minő pél­
dákra találni, elég legyen csak a skandináv 
népek gazdálkodására rámutatnom. Dániának 
például a területe nem nagyobb mint nálunk 
a Tisza-Duna köze-é, tehát Bács-Bodrog, Pest, 
Heves és Négródmegyivi és ez a kis ország 
vajból, sajtból, gyümölcsből, tojásból, baromfiból 
es toliból 1897-ben 191 millió koronát vett be 
Angolországból. Hogy mily óriási összeg ez, 
csak akkor tiinik ki ha összehasonlítjuk ami l'őki- 
vitcli czikkiink. a gabonanemüek értékével, amelv 
(a liszttel és a hüvelyesekkel együtt) ugyanabban 
az évben n> m rúgott többre 294 millió koro­
nánál !

ha az élelme elfogy vagy ha a legelő-marba a 
havaslegelőről lekerül, a málna és gomba el­
fogy, akkor ő is lejebb száll a bükkönymaghoz 
sőt a kukoriezásokat is szívesen keresi fel, mig 
eljön ideje, hogy a jó korban levő medve is 
állandó barlangjához húzódik, melyből inig az 
idő kedvez, még tesz vadászati kirándulásokat 
és igy rendre barlangját söpri, tisztázza, 
a téli álomnak veti magát. Megvadászása 
hajtás utján a legeredményesebb, de ezt 
kevés lárma, szil ellen és nagy óvatossággal 
történjék — a szembe jövő medve fejlövést 
kivan, azért némely vadász reá kiált, midőn a 
földnek fejét hordó azt felemelvén, jó torok és 
szügylövésre nyújt alkalmat. De a legtöbb va­
dász távozás közben oldalban adhatja meg 
a halálos lövést, s ha akkor megsebzi, több­
nyire tovább iramodik. Jó öblü puska biztos 
szem es kéz, de főleg hidegvér és lélekjelenet 
kell hozzá.

Beszélik, hogy a esiki havasokban azért 
töméntelen a medve, mert aránylag a szaporulat 
alelövöttek és elpusztítottak számával nagyobb. 
Ottani vadászok száz számra becsülk a létszámot s 
igy bátran remélhetni, hogy ha hajtóvadászatok 
szakszerűen tartatnának, sok medve számolna 
be bőrével. — Hasonlóan vau sok vaddisznó 
— ebből is ejthető 20—30 drb. — tavaszszal 
pedig a fajdkakas vadászat, melyből igen sok 
van, gyönyörű vadász eredményeket nyújthat.

n,s ezen nagy terjedelmű természeti szép­
ségekben gazdag területeken külföldi vadászok 
fognak élvezeteket keresni, mert egy vállalat 
van, mely külföldön e őzéiből hirdetések utján 
már is toborzott erre vállalkozókat, kik minden 
bizony nyal szép eredményt és gazdag duvad 
zsákmányt, külön1' sen, medvéket fognak ott 
szerezni sz október közepén rendezendő vadá­
szatokon.

Ez az egyetlen statisztikai adat alkalmas, 
megvilágítani az óriási cselekvési tért, ami egy 
genial is és ambieziózus ember számára a ma­
gyar földmivelésügyi kormány élén kínálkozik. 
Mert a dán földmi velő a maga kis földjén, mely 
jóval terméketlenebb a magyar Kánaánnál, olyan, 
eredményt, tud elérni, — mennyit érhetünk el 
mi, ha egyszer a magyar kisbirtokost rátudjuk
venni, hogy a buza és a gabona termelést ne erő­
szakolja, hanem csináljon kertet a földjéből és 
azon kerti terményeket állítson elő?

Itt következik azonban egy rettenetes 
nagy bökkenő — hol vannak ugyanis azok az 
eszk söle, melyek a világ legkonzervativebb né­
pét, a magyar parasztot rávegye, hogy apái 
szokásaival szakítva, más elvek szerint gazdál­
kodjék az ősi mesgyén ? Hiszen örökké emléke­
zetes marad az a makacs ellenállás, melyet az 
ötvenes évek elejéig használatban volt faeko. 
helyett Angliából behozott vasekék ellen, közei 
busz even át folytatott nálunk a föld népe 1

Darányi a czéllal együtt az eszközöket is 
megtudta találri.

jcjLsö sorban is érintkezésbe lépett a vár* 
megyénkénti egyesületekkel, a mely alkal­
massá vált arra, hogy egy két év alatt az egész 
ország földművelő lakossága körében elterjessze 
az uj gazdasági ágak hírét, hasznát és megho­
nosítások föltételeinek ösmeretét.

Ez az intézmény: a gazdasági népies elő­
adások intézménye. A műit esztendőben 1100 
községben tartottak ilyen előadásokat, mintegy 
350 ezer kisgazda számára. Az előadásokat gaz­
dasági szak- és vándor-tanárok, s a gazdálko­
dásban jártas középbirtokosok, papok és tanítók 
tartották, s hogy ezek hatása maradandó legyen, 
népies füzeteket is osztottak ki köztük ingyen.

Hogy a néptanítók a felnőttek oktatásá­
nak e gyakorlati haszonnal járó munkájukban 
részt vehessenek, Darányi a közoktatásügyi mi­
niszterrel egyetértve kivitte, hogy az összes 
tanítóképző intézetekben ezentúl rendes tárgy 
lesz a mezőgazdaság, de ezenkívül szünidei 
mezőgazdasági tanfolyamokat is tartat néptaní­
tók számára. Legérdekesebb újítása azonban e 
két miniszternek az, hogy az egész népoktatást 
népoktatási gazdasági alapra helyezték és ehez 
képest megkezdték az összes községekben a 
gazdasági ismétlő-iskolák felállítását.

Ezzel azonban még koránt sincsenek ki-’ 
merítve a Darányi által létesített gazdasági nép­
oktatási intézmények lajstroma. A felolulvasá- 
sokon kívül ugyanis szervezett népszerű tanfo­
lyamokat is, nemkülönben közipari tanfolyamo­
kat, a földműves iskolák számát 19-re emelte, 
és ezek mellett kisgazdák fiai számára, teli tan­
folyamokat létesített, hol a katonasor előtt levő 
gazdafiuk 5 hónapon át államköltségen, reggel­
től estig tartó elméleti és gyakorlati oktatásban 
részesülnek.

Hogy e minden irányban hatni tudó és 
rendkívül széles alapon megindult működésnek 
minő kézzel fogható máris szerencsés eredmé­
nyei mutatkoznak, erről a műit eredményeit is 
feltüntető összehasonlító statisztikai müvet bo­
csátott ki mai nap a földmi veié sügy i miniszté­
rium : Magyarország-iöldmüvelésügye 1897— 
1909. czimmel.

E könyv az összes gazdasági ágazatok (a 
régiek és az újak) terén elért eredményeket ös- 
merteti, reális adatokban, világos áttekinthető 
módon. Ez adatok a legörvendetesebb eredmé­
nyeiül tekinthetők a mai kormányzat működé­
sének és nagy érdekességüknél fogva külön 
czikkben fogok ösmertetésükbe bocsátkozni.

Déri Gyula.

KÜLFÖLD.

Az amerikai forradalom. Több mint két esz­
tendeje dúl már a kis venezuelai köztársaságban a 
forradalom, melynek okozója a köztársaság jelenlegi 
elnöke Castro tábornok, akit három év előtt mint 
népszerű szabadságliöst választottak meg az elnök­
ségre. Azonban mióta nagy ur lett, rajta is teljese­
dett a nagyság átka, valóságos kénvur és hatalmas­
kodó zsarnok lett belőle. Zsarnokoskodását végre is 
megunta a nép s MatO* s Wrihe tábornokok fel­
kelést indítottak ellene. Castro csatát-csata 
után veszít s most nagyzási hóbortja réven 
súlyos diplonuicziai összeütközésbe jött az Egyesült- 
Állmokkal, Németországgal, Angliával és Franexia- 
országgal, kik erélyes fellépésre készülnek ellene s 
példás elégtételt, vesznek a garázda einökön, ki a 

1 kábeleket is elvsgdaltatta, begy Euioga ne értesül-
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hessen önkénykedéseiről. Egy ma érkezett sür­
göny szerint Mathoa fölkelő vezér Kamaiaqu mel­
lett egyesüli: Menti óra tábornokkal s hadseregük (5000 
emberből áll. Október 1-én Castro elnököt Villa de 
Cura közelében 4000 emberrel visszavoiudásra 
kényszeritették a felkelők a Castro most Los Teqiies 
mellett áll. A kormánycsapatok a felkelőket Barce­
lona, mellett e hó 5-én meg akarják támadni.

Szerbia válsága. Szerbia válságos helyzetén 
Ugylátszik megkönyörült az Ottómén bank, mert 
újra megkezdte az elejtett pénzügyi tárgyalásokat 
Vuics miniszterelnökkel, kit Naville, az Ottoman 
bank elnöke arról értesített, hogy a bankok haj­
landók Szerbia 15 milliónyi előleg számlájára meg 5 
milliót kiszolgáltatni, úgy hogy a szerb kormány a 
már kifizetett 1 és fél millióval és az autonom mono- 
polium-igazgatóságnak előbb kölcsönzött 2 millióval 
összesen 8 és fél milliót kapna. A hátralékos 6 és fél 
milliót a bankok az uj 60 milliós kölcsönkötvényeinek 
átvételekor fogják kifizetni a pénzügyminiszternek, 
Vuics miniszterelnök jövő héten Párisba utazik, a 
tárgyalások befejezése és a kötvények hivatalos jegy­
zésének kieszközlése végett.

VIDÉK.

(—) Tanulók jutalmazása. A F. M. K. E. Sze-
pes vármegyei választmányának iglói bizottsága, az 
iglói róm. kath. és ág. h. ev. elemi népiskoláknak 
50—50, az iglói községi iparostanulóiskolának és az 
izr. elemi népiskolának 40—40, a fchórvizhollópataki 
ág. h. ev., az iglóhutai róm. kath., az iglókishnileczi 
rom. kath., s az iglónagyhniloczi róm. kath. elemi 
népiskoláknak 30—30, végre az iglói állami tanító­
képző intézet gyakorló iskolájának 10, összesen 310 
koronát ajándékozott, a magyal nyelvben kiváló elő­
menetelt tanúsító tanulóknak magyar nyelvű köny­
vekkel megjutalmazására.

(—) A havasi javak igazgatója. A Lázár Meny­
hért lemondásával megüresedett havasi javak igaz­
gatói állására kihirdetett pályázat határideje lejár­
ván, arra — teljesen megbízható forrásból nyert ér­
tesülés szerint — egyetlen pályázati kérés érkezett 
be is pedig dr. Csiky József csik-szeredai ügyvédé, 
kinek közfelkiáltással való megválasztása ezek sze­
rint bizonyos.

FŐVÁROS.

I A filharmóniai-társaság kérelme. A szé­
kesfőváros közgyűlése két Ízben is elutasította a 
filharmóniai-társaságot a szubvenczió iránt való ké­
relmével. A társaság most beadványt intézett a ta­
nácshoz az iránt, hogy ha már a részére nem ad 
szubvoncziót (évi tiooo koronát), engedje át ezentúl 
a hangverseny estéjén díjtalanul a pesti Vigadó ter­
meit, amelyeknek a bérösszege körülbelül szintén 
é\i 6ooo koronára megy. A tanács javasolja a kére­
lem teljesítését, mert érdekében van a fővárosnak, 
hogy a társaság ne szüntesse meg művészi működé­
sét. Mi pedig azt hisszük, hogy a kérelem fölött vi­
tatkozni sem lehet, olyannyira jogos ez.

táviratok.

A szén sztrájk.
Paris, okt. 4.

A Matin egyik munkatársa beszélgetett egy 
szénbánya igazgatójával és több nagy szénkereske- 
dővcl, akik úgy nyilatkoztak, hogy u bányamunká­
sok közös sztrájkja esetén nem kell a szénának je­
lentékeny emelkedésétől tartani.

Washington, okt. 3.
Mitehol, a munkásszövetség elnöke ma este 

azt mondta, hogy u sztrájk tovább fog tartani, tű­
zik benne, hogy . a sztrájkolok fognak győzni. A 
sztrájkolok képviselői megígérték Roosevelt elnök­
nek, hogy minden tőlük telhetőt cl fognak követni, 
hogy erőszakosságok no történjenek. A vasúti társa­
sagok képviselői kijelentették, hogy a harezot foly­
tatni fogják. Az államtól fognak védelmet kérni "és 
ha ezt megkapják, erős meggyőződésük, hogy elég- 
emberük lesz a szükséges szén termelésére.

Transzvál kölcsöne.
London, okt. 4.

A Financzial News jelentése szerint Chamber­
lain gyarmntügyi miniszter a parlamentben törvény- 
javaslatot fog benyújtani, amelyben felhatalmazást 
kór arra, hogy Transzvál számára 30 millió fontnyi 
kölcsönt vehessen fel. Ezen az összegen vissza fogja 
vásárolni a búrok által annak idején kibocsátott köt­
vényeket és fedezni fogja a közjó érdekében szüksé­
ges munkák költségeit. Transzválnak a hadi adóhoz 
való hozzájárulását 3—4 évvel elhalasztják, a hozzá­
járulás maximuma az 50 millió fontot meg nem ha­
ladhatja.

N A P I H I R E K.

A király nevenapja.
Budapest, okt. 4.

Ferencs-József király nevenapját a szokott 
fénynyel ünnepelte ma meg a főváros közön­
sége. a minisztérium okra, a két városházára, a 
színházakra, az egyetemekre, bírósági és egyéb 
középületekre kitűzték a nemzeti lobogót. 
Zászlódiszt öltött a lánczhid és végig az egész 
dunai kikötő. Az idegen államok konzulátusai 
saját nemzeti lobogóik kitűzésével ünnepeltek. 
A főváros templomaiban hálaadó istentisztelete­
ket tartottak, melyeken resztvettek a polgári és 
katonai méltóságok, a nagy közönség és az 
iskolák növendékei.

A hivatalos főistentisztelet délelőtt fiz 
órakor volt a budavári koronázó Mátyás temp­
lomban. A rend ícntartásáról Máltás Hugó- 
rendőrtanácsos és Beniczky felügyelő vezetésé­
vel egy szakasz gyalog- és lovasrendőr gondos­
kodott. A templom főhajójában alabárdos koro­
naőrök alkottak diszőrséget Anders kapitány 
parancsnoksága alatt.

A szentély padsoraiban foglaltak helyet: 
fényes diszmagyarban a megjelent előkelőségek 
köztük: Széli Kálmán miniszterelnök, VVlassics 
Gyula, Darányi ignáoz, Láng Lajos, Plusz Sán­
dor és Cseh Ervin miniszterek, Gromon Dezső 
államtitkár, Szabó Miklós a kúria, Oberschall 
Adolf a királyi tábla, Wckerle Sándor a köz- 
igazgatási bíróság elnöke. Beniczky Peren ez 
főispán. Zichy Nándor gróf, Szalay Imre 
minisztertanácsos, a nemzeti muzeum igaz­
gatója, RucLnay Béla főkapitány, Sélley 
Sándor, Bérezik Árpák, Molnár Viktor és 
Schyttra István min. tanácsosok, Szohner Antal 
és Geren day György min. osztálytanácsosok, 
Márkus József főpolgármester, Matuska Alajos 
h. polgármester, dr. Kétly Károly tudomány- 
egyetemi és dr. Ilosvay Lajos műegyetemi rek­
torok a két egyetem tanácsának ólén, Fazekas 
Gusztáv h. alispán, Cusani márki olasz, Barjak- 
tarovics szerb, Tinayro francziu, Portanier hol­
land főkonzulok, továbbá számos fővárosi bizott­
sági tag.

Az ünnepi misét Vaszary Kolos bíboros 
herczcgprimás pomifikálta, Váracly Árpád püs­
pök, \V altbat Gyula primási irodaigaz­
gató, Kollányi Viktor jaki apát, Krizsán 
Mihály szemináriumi kormányzó, Kiinda Teofil 
kanonok, Andor György primási titkár, 
dr. Nomos Antal budavári apátplcbános és 
Kurcz ^ A ilmes íevenezvari apátplebanos se­
gédletével. A templomi ének és zenekar Mo­
zart A-dur miséjét adta elő. V arady Sándor a 
ni. kir. Opera tagja graduáléra dr.' Paradieser 
János járásbirónak „Miki antem niinis" kezdetű 
uj betétjét, majd a Királyhimuuszt énekelte ov- 
gonakisóret mellett. Az orgonát Dégel Frigyes 
mérnök játszotta. A szólókat \ avrinocné, Érti 
Anna ós Juhász Ferencz énekelték.

Istentisztelet után a misén résztvevő elő- 
kelősógek a miniszterelnöknél tisztelegtek, ahol 
aláírtuk a kitett üdvözlő ivet.

I aszary Kolos bibornok here.zogprimás 
pedig az ünnep alkalmából diszebédet adott 
budavári palotájában.

*
A tabáni szerb templomban is méltó módon 

ülték meg a király nevenapját. Délelőtt tiz órakor 
ünnepi nagy mise volt. a melyen Bogdanovics Lu- 
czian budai szerb püspök pontifikáit Nedelkavics

Vladimir budai főesperes és dr. Dunátievics v~ 
dimir pesti plébános segédletével. A templomot < y* 
alkalommal egészen megtöltötte az előkelő 
zönség.

— Időjárás. Europa felett a levegőnvomGt 
különbségek kisebbek lettek és az ószakimumi; 
magas nyomás Közép-Europába nyomult. iiiszÁk 
keleti meg dólnyugoti Európát pedig depresszió I- 
boritják. Európában az idő hűvös és szárazabb \,,'V 
Jelentékenyebb esőzések voltak l'rancziaorszj" 
partjain meg felső Olaszországban. Oroszország','-,n 
pedig havazott. Nálunk is jelentékenyen sülyed 
hőmérséklet, különben pedig változékony és h-,v 
helyütt esős volt az idő. Jóslás: Változékony é 
hűvös idő várható, elvétve lőleg délnyugatról rsöv Hőmérséklet: 117 C°. J ° C&°vcL

— Október 6 Nem hivatalos ünnep. A magvar 
állam nem becsüli annyira nagy halottéit, hogy híva- 
talosan is megüljo emlékezetük napját. De amit a 
hivatalos hatalom elmulaszt, azt kárpótolja a nemzet 
osztatlan kegyelete, mely hazafias fájdalommal za­
rándokokol az aradi vértanuk sírjához. Fólszázadnál 
hosszabb idő múlott már cl az emlékezetes gyásznap 
óta. Hungária érez beöntött szobra hirdeti a hősük 
dicsőségét, de ha az idő misztikus ködbe borította 
is a gyászos eseményeket, azt a bizonyos bécsi fá- 
tyolt még se szőhet te elég sűrűre, hogy Magyar- 
ország mint állam ünnepelhesse a tizenhármuk 
emlékét. Az országos kegyelet azonban annál 
nagyszerűbb lesz október hatodikán és a nem­
zet együttes kegyelete hallgatja majd a beszédet, 
melyet Barabás Béla képviselő mond azoknak, kik 
az aradi jeltelen sirhoz zarándokolnak. „Nemzet, mely 
nagyjait meg nem becsüli, mihamar elpusztul“, 
mondja a sarkalatos tétel. Mig az ország osztatlan 
kegyelete ily tisztelettel övezi október hatodikat, 
mint a mai korban, addig a magyar élni fog és hírét 
nevét fönntartja az aradi vértanuk emléke, akik 
meghaltak az eszméért, amit Magyarországnak és 
hazának nevez a történelem,

— A király nevenapja Bécsben. A király 
nevenapját ünnepi istentisztelettel ülték meg Bécs 
valamennyi plébánia templomában és imaházában. 
Az istentiszteleten megjelentek az állami és városi 
hatóságok és a tanulóifjúság. A szolgálatban nem 
lévő helyőrség számára a helyőrségi templomokban 
tartottak istentiszteletet. A Fogadalmi-templomban 
tartott istentiszteleten jelen voltak Ferencz Ferdi- 
ndnd, Ferdinand Károly és llajncr fóherczegck, 
Bolfras főhadsegéd és a tábornoki kar. Az isten- 
tisztelet után a templom előtt felállított csapatok el­
vonultak a főherczcgek előtt.

— Koburg Lujza. A XX-lk század e sze­
relmi mártírjának ügye egyre kisért. A társa­
dalom nem akar belenyugodni őrültté miivé, 
nittatatásába s most legutóbb egy nemet lap 
tudósítója férkőzött hozzá a lindonhofi sanato­
rium féltve őrzött titkához. A tudósítónak ri- 
riilt a pnrbersdorfi szanatórium volt direkticá- 
val beszélni. Tudvalevőleg a herczcgasszonvt 
itt csukták el, mikor a döblingi ideggyógyinté­
zetet nem tartották többé alkalmasnak a" szá­
mára. Az újságíró a többek közt a következő­
ket írja:

— Nyíltan ós őszintén mondott el nekem a 
direction mindent, amit tudott, egyben kijelentette, 
hogy vallomását bárhol, bármikor, bármely bíróság 
előtt esküvel erősítheti meg. Mondta pedig a követ­
kezőket :

--- Mikor 1898. ősz utóján purkersdorfi állá­
somat elfoglaltam, Koburg Lujza horczcgasszony 
már ott volt internálva. A purkersdorfi szanatórium 
dr. Kudinger tanár, császári tanácsos tulajdona, aki 
egyszersmind orvosi vezetője az intézetnek.

A herczegasszony már Becsből ismert engem 
és Rudinger tanár mint régi ismerősét jelentett, be 
a herczcgasszonynak. Megérkezésem első napján bo 
lettem mutatva. Elrémültem, mennyire megváltozott, 
alig tudtam lábamon idilli. Csodás szőke haja nem 
őszült meg, csak elfakult, szeme ki volt sirvn, arcza 
akar a részegé, veres és duzzadt volt a sírástól, 
egész magatartása szomorú és megtört. Szegénynek
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t ha VfszíóCá teste,' ha sömÖiös, ba'Mrkiütó- 
»ei vannak, ne csináljon semmit, csak opy
tégely Erónyl-fóle lOHTIOL-EfALI-
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aüa rossz napja van, gondoltam magamban. Aztán 
láttam, hogy ilyen az ö rendes állapota, — mindig 
ilyen maradt, l'.s milyen volt a ruházata, amelyre 
azelőtt- annyi sokat tartott! Istenein, hiszen nem 
volt rongyos, \ agy piszkos, — csak redukáltnak, 
valahogyan clzülöttnck játszott.

A régi ruhákból csinált magának újakat. Szo­
bai-kajában asztalon, székeken, padlón kiterítette 
ruháit, erről leszedte a csipkét, amarra feltüzte, — 
aztán leült a padlóra és ismét elöl kezdte a munkát. 
Ez volt egyetlen szórakozása. Képzelje el a hercegnő 
semmiféle helyzetben se lehetett el felügyelet nélkül.

Ön azt kérdezi tőlem, hogy örült volt-e ez a 
szerencsédén szegény asszony?

Igenis, oz az asszony teljesen józan elméjű 
■volt, végtelenül szomorít és levett, magába zár­
kózott és feltétlenül nyugodt. Rám azt a benyomást 
tette, mintha ő igy gondolkodnék: itt vagyok, így 
vagyok; nem tehetek semmit, nem bánom, tegyetek 
velem, amit akartok, hiszen hiábavaló minden ellent­
mondás! Minden reménység nélkül nézett a jövőbe. 
Vak bizalmatlansággal viselkedett környezete iránt. 
Mint egy külön, magába zárkózott világ élt maga- 
magának a szanatórium világában, megközelithotet-
Jentil és kíváncsiság nélkül.

-Soha se beszéltek róla, mint elme­
betegről. Soha semmiféle rokona meg nem 
látogatta, — pedig Stefánia közvetlen közelben 
lakott — és ha beteg lett volna, gondolom, mégis 
idak eljönne, kénh zni, hogy jobbra vagy rosszabbra 
'.fordult-e -orsa. Dr. Rúd inger tanár valahányszor a 
-herczegnétől lejött, nyomott hangulatának látszott 
és csak úgy beszélt rvla ; az a szegény asszony ! 
Ks képzelje, a szegény, a nyugodt, soha extravagan- 
cziát nem mutató asszony lakására rácsokat kellett 
tenni, ami soha, - in azelőtt, sem azóta nem fordult 
elő a szanatóriumban.

i’urkersdorlból Lindenhofba vitték a szeren­
csétlen asszonyt s már közel négy év óta szen­
ved ott.

— A király Budapesten. A király október kö­
zepe táján jön szokóso- őszi tartózkodására Buda* 
pestre s tolj- s egy hónai ig közöttünk marad. Az ér­
kezés pontos napja még nincs meghatározva, de a 
budai váriakban már mindent előkészítettek a király 
fo vi i ára. November elsején egy két napra, mint 
minden - \ ben halottak napjára Becsbe megy a ki­
rály, de onnan csakhamar visszajön s Budapesten 
több kulturális inb zetben I íási fog tenni.

— A Mátyás-ünnep, József főherczeg és a 
rendező bizottság. Kolozsvárról kapjuk azt a 
meglepő tudósítást, hogy József f óh erezet) csa­
ládi gyász miatt nem fogván részt venni az e 
hó 1'2-en u Mátyás-szobor leleplezési ünnepélyén, 
a theater pai- és a bál is elmarad. A tudósítás 
' ■;' vonatkozó része különben igy hangzik:

Tegnap délután a díszelőadást rendező-
oizotlság gróf Bethlen Bálint elnöklete alatt ülést 
tartott, melyen a bizutságjk kimondották, hogy 
úgy a város által rendezendő theater páré, mint 
a elmaradnak. A bizottság köszönetét mondott 
Rr- Bethlen Bálint - - dr. Szádeczky Lajos egye­
temi tanárnak az erdélyi lakodalom czimü korkép 
előkészít- ..vért, moly természetesen szintén el fog 
most már maradni (!) A theater páréra a bizott- 
aghoz intézett bejelentések érvénytelenek lettek,te­

hát aki helyről akar gondoskodni, forduljon köz­
vetlenül a színház igazgatóságához. Ezek helyett 
a nemzeti színház igazgatósága fog fé­
nyes díszelőadást rendezni, molyon a kormány 
tagjai és a többi meghívott vendégek részt vesz­
nek, másfelől ugyancsak a kormány tiszteletére 
este fél li.it órakor a New-York szállóban 3UO te- 
ritckli rstf-lf’tl lesz.

A „színházi képtelenségek“ czimü bohózat 
efí.YJk nevettető jelenése jut ez alkalommal 
vezembv, midőn a hősnő a tragédia előadása 
kézben rostiul lesz és a rendező körülbelül ezt 
j‘ l-mti. „A tragédiát, kérem nem lehet folytatni, 
Dierta primadonna beteg lett, de fogjuk helyette 
adni l’londint a hires kőt-dtán- zust és egy nagy­
szerű ballettet.“

iávol állunk attól, hogy a főherczeg fen- 
i' g-'s szem- I\ ét - érzelmeit kritizáljuk. Nagyon 
tudjuk méltányolni a családi gyászt és mély 
részvéttel vagyunk irányában. De nagyon külö­
nös a rendező bizottság határozata, mely elfe- 

hogy a szoborleleplezési aktus nemzeti 
!*®.npP> melynek minden fázisa az igazságos 
-1atyús király szeméivé!ion érezbe öntött dieső-

?'s múltnak emlékére szolgál. r.z a megvmlv-

^ezps szent, ezt nem szabad kevesbbiteni, akár 
megjelenik József főherczeg, akár nem,

— A braganzai herczeg lemondása. Ferencz
József braganzai herczeg, kit a londoni esetből ki­
folyólag csúnyán moghurczoltuk, lemondott a 7. sz. 
huszárezrednél viselt hadnagyi rangjáról. Lemon­
dása katonai körökben nagy feltűnést keltett. A 
herczeg egyelőre Bécsben marad néhány hétig és 
aztaii hosszabb utazásra indul.

— Botrányok az állami felső ipariskolá­
ban. A technológiai iparmuzeum népszinház- 
utczai í'észén van az állami felsőbb ipariskola, 
melyben nap-nap után csúfos botrányok ját­
szódnak le. A fegyelmezetlenség és zűrzavar a 
főváros iskoláiban amúgy is megbotránkoztató 
és az intéző igazgatóknak sokszor ugyancsak 
nagy gondot okoz rendet csinálni. Ha ez igy 
megy tovább, a szabadjára eresztett diákság 
fekevesztett rn konczár lan kodása tanintézeteink 
feltétlen elfajulását fogja okozni. A II. kér. állami 
főreáliskola egyik tanára: Tiber Ágost az állami 
felső ipariskolában heti 3 órán a német nyel­
vet adja elő. Ez a tanár, ki hivatását nemesen 
ingja fel, a diákoknak nem engedi meg, hogy 
órái alatt más egyébbel foglalkozzanak, mint 
tanulással. E miatt a diákok hetek óta nap-nap 
után formális tüntetést rendeznek 'fiber tanár 
óráin. Tegnap végre olyan nagy lett a 
botrány, hogy azt tovább szó nélkül 
néni hagyhatjuk, éppen az intézet reputá­
ciója cetiekében felírna reá a miniszter ügy él­
őiét. Midőn Tiber tanár osztályába lépett, a 
diákok óriási abezugolással és e czélra vásárolt 
sr.cnplatelet!, fogadlak', úgy hogy a megrettent 
tanár kénytelen volt a folyósóra menekülni. 
A (háleság ordítozva utána nyomult. Az izgaz- 
gutó történetesen a folyosón volt es a tanár 
izgatottan jelentette ki, hogy mivel az ő bán­
talmazása a diákság részéről már elviselhetetlen 
es ennek megszüntetésére semmi nem történt, 
ő az intézetet nyomban elhagyja. Hegedűs igaz­
gató pedig ott állott tanácstalanul és erélytele­
nül. Tudunk pedig eseteket, a midőn az igaz­
gató erélyes is tudott lenni. Szeptember 19-én 
sokkal radikálisabb eszközökkel tudta elfojtani 
a diákok „merényletét“. Akkor ugyanis meg­
tudta, hogy a diákok ki akarnak testületileg 
vonulni zászlójuk alatt a Kossuth sírjához. 
Nosza hamar, bezáratta a kapukat, a zászlót, és 
kicsapatás terhe alatt tiltotta meg a diákoknak 
a temetőbe vonulást. Azt hisszük, a megejtendő 
vizsgálat o züllött állapotokat, ki fogja szüntetni 
<\s Hegedűs igazgató erélyességét arra a pontra 
fogja terelni, ahol arra feltétlenül szükség van.

— A temesvári hadapród iskola. Temesvárról 
táviratozna tudósítónk, hogy ott ma délelőtt tiz óra­
kor avatták föl a hadapródiskola uj épületét az 
összes katonatisztek, a városi, megyei és állami ható­
ságok jelenlétében. A felavatást Bolopotocky Kálmán 
tábori püspök végezte Blaskovics Ferencz apát. 
Kun kanonok, Schrader és Gúla tábori lelké­
szek segédletével, A felavatás után fényes tá. 
bori mise volt, amelynek befejeztével Ámon alezre­
des, a hadapródiskola parancsnoka az intézet növen­
dékeihez lelkes beszédet intézett, amelyben a legfőbb 
hadúr iránt tántoríthatatlan ragaszkodásra és haza­
szeretetre buzdította őket. Utolsó szavaira a király 
uj szobráról lehullott a lepel, mire Schwifzor had­
testparancsnok mondott beszedet, amelyet a következő 
szavnkkalfejezett be: Ez a szobor szimbóluma a hűség­
nek és szeretetneks az összes alattvalók álláskülönbsóg 
nélkül való áldozatkész odaadásának. Lelkünk mélyé­
ből a mindenhatóhoz az a fohász száll fel: Isten 
tartsa meg 0 Felségét, a szeretett császárt és ki­
rályt népei javára, a hadsereg üdvére az emberi kor 
legvégső határáig. U Felsége éljen ! A hadtestpa­
rancsnok beszéde után hatalmas éljen és hoch kiál­
tások között <24 ágyulövós dördült cl. Az ünnepély 
a kivonult csapatok elvonulásával végződött.

— Az ügyvédi üzérkedés. A kliensekkel 
való üzérkedés, mely az ügyvédi kar tekinté­
lyének mér annyit ártott, méltó fenyítésben ré­
szesült, egy mai nappal kelt jogerős határozat 
alapján. Az eset következő: N, dr. budapesti 
ügyvéd még a múlt évben fenyitő feljelentést 
tett L. és társa budapesti szabó ezég tagiai ellen.
E feljelentésben előadja, hogy nevezett ezég 
több rendbeli követelést adott át neki behajtás 
végett, melyekre ő a ezégnek -HO korona előle­
get adott oly megállapodás mellett, hogy a be­
hajtandó összeg fele N. ügyvédet fogja illetni, 
ellenben utóbbi a megbízó ezégnek nem lesz 
jogosítva be nem hajtás esetén költségeket fel­
számítani. Feljelentését N. dr. arra alapítja,
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hogy L. és társa ezég tagjai az átadott követed
léseket behajthatóknak állították, holott azokj 
behajthatatlanok, sőt a keresetek legnagyobb! 
része kézbesithetlenek voltak és igy a feljelentő 
ügyvédnek jelentékeny kára támadt. A büntető­
bíróság panaszlottak ellen az eljárást megszün-j 
tette és határozatát a kir. Ítélőtábla helyben-j 
hagyta. Az ügyészség azonban ez ügy tárgya-1 
lása folyamán az ügyvéd részéről elkövetett 
súlyos fegyelmi vétséget látott és az iratokat az 
ügyvédi kamarához tette át, mely az ügyvédet az 
ügyvédség hivatásával meg nem egyező üzérkedés: 
miatt vád alá helyezte s ezt a határozatot a 
m. kir. Curia mai nappal helybenhagyta.

— Botrány a törvényszék előtt. üzv. Bugya. 
Györgynó ina lopás miatt vádolva állt a budapesti 
törvényszék vádtanácsa előtt. A főtárgy áfáson Oláh 
András elnök felszólította Selig Antalnó tanút, hogy1 
mondja szemébe vádlottnak bűnét. A tanú ezt meg­
tette, min a vádlott annyira feldühödött, hogy fel-; 
ugrott: helyéről s a panaszos felé rohanva igy kiabált; 
hozzá :

Szemtelen . . . Nyomorult . . . hazudsz. Az| 
elnök hiába csöngetett s a börtönőröknek is csak 
hosszas erőlködés után sikerült a megvadult asszonyt 
helyére tuszkolni. Selig Antalnó tovább folytatta 
terhelő tanúvallomását s Bugyinc ismét felugrott s 
úgy rúgta hasba az öreg asszonyt, hogy az elesett, 
A börtönőrök megragadták a dühtől tajtékzó asz- 
szonyt s levitték czellájúba, A tárgyalást azonban 
nélküle is folytatták s mikor az elnök az Ítélethir­
detésre fel vezettette, összeszoritott öklökkel fenye- 
getődzött, mikor meghallotta az ítéletet igy ki­
abált az elnökre ; — Engem két évi fegyházra Ítél­
tek . . . két évi fegyházra — ordította, mi közben 
a bűnjelt képező abroszokat, tépni kezdte.

Az elnök intésére lefogták és karjánál fogva 
leszorítva tartották. De még akkor sem szűnt, meg 
kiabálni és igy folytonos zaj közepette ért véget az 
Ítélet kihirdetése. Midőn meghallotta, hogy az ügyész 
nem nyugszik meg az Ítéletben, feléje fordult útko- 
zódásaival:

— Hát vau magának lelke, —- ordította, — 
van lelke, hogy négy árvát íuegfoszszon anyjuktól! 
Itt hangja zokogásba fűlt és folytonos toporzékolás, 
között végül elhagyta a tárgyaló termet.

Az elnök 24 órai fenékzárkával büntette meg 
Bugyánót mai viselkedéséért.

— Halálozások. Bodnár Lajos állam vasúti fő­
tisztviselő tegnap ö2 éves korában Budapesten 
meghalt.

Üzv. Rajkovieh Márk székesfővárosi tanácsos 
özvegye tegnap Budapesten meghalt.

Buzáth Károly ügyvéd, nyugalmazott föszolga- ■ 
biró, Bereg vármegye törvényhatósági bizottsági 
tagja, volt 48-as honvéd őrmester, 72 éves korában 
Munkácson meghalt.

Wodzicki József osztrák-magyar követ, a belga 
udvar körében tegnap Morován meghalt.

— A tuberkulotikus gyermekek. Sok
gondolkozásra való dolgot ad most a meiningeni 
kormány egy rendeleté. Október elsejétől fogva 
ugyanis eltiltotta a tuberkolotilcus gyermekek­
nek az iskolába sírást. E mindenképen mélyre 
ható rendelet után felmerül a kérdés, hogy mi 
történjék hát voltaképen azokkal a szerencsét­
len gyermekekkel, akik e szörnyű betegségnek 
áldozatai V Megismétlődjék rajtuk a spártai ne­
velés rendszere, amely a csenevész, beteges 
gyermekeket egy hegynek a csúcsára tette ki, 
hogy ott veszszen ? Avagy külön e czélra 
megvizsgált és tüdővészesnek diagnosztikáit 
tanerőket alkalmazzanak az o czélra külön fel­
állított iskolákban 'l -Szóval a meiningeni kor­
mány nem gondolt azokkal a nehézségekkel, 
amelyeket a betegségek te ijedősének megóvá­
sára irányuló n udelet idézne elő, ha azt másutt 
is követnék. Mindenesetre azonban fontos tár­
sadalmi probléma, amely fölött ezután sokat 
fognak még vitatkozni.

— Kézrekerült betörő. A fővárosban a közel­
múltban számos betörés történt, melynek tettesét a 
rendőrség daczára szorgos kutatásainak nem tudta 
kézrekeriteni. Mint tudósítónk jelenti, a hosszú ke-< 
rosös végre eredménnyel járt amennyiben a 
detektívek ma elfogták 1‘cczenha Gyula ro­
vott múltú 28 esztendős lakatos segédet, ki 
a főkapitányságon 17 rendbeli betörést ismert bo. 
Az elrabolt tárgyak értéke több ezer koronára rúg, 
melynek nagyrésze megkerült. A kárvallottak a fő­
kapitányságnál jelentkezhetnek. A betörőt ma délben 
átkisérték az ügyészség fogházába.
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— A Jom Kippur ünnep. A jövő szombaton,
október hónap ll-ikén lesz az izraeliták nagy ün­
nepe : a Jom Kippur, amelyet a vallásosak a legszigo­
rúbb böjtéi tartanak meg. A székesfőváros hatósága 
gondoskodott róla, hogy az izraeliták az előző napon 
beszerezhessék élelmiszer készleteiket s elrendelte, 
hogy október 10-ikén, pénteken, a központi vásár­
csarnokban való husvásárt reggel 4 órától délutáni 
4 óráig egyhuzamban tartsák meg, amely vásár kü­
lönben reggel 4-től délelőtt 10-ig s délután 3-ig 6-ig 
szokott folyni.

— Munkások egy gyár ellen. A Hazai fém- 
ipar részvénytársaság munkásai és a gyár vezetősége 
között, már régebb idő óta nem a legjobb viszony 
áll fenn, mert a gyár gyakran leszállítja 
a munkabért, Épen tegnap is ilyen eset adta 

*elő magát s a gyár munkásai ezen íelboszankodva 
tegnap egy értekezletet tartottak, amelyen kimon­
dották, hogy a gyárat boykott alá helyezik, még 
pedig olykép, hogy a gyár munkásai nem kötelesek 
kilépni, idegen munkásnak azonban a boykott visz- 
szavonásáig munkát vállalni a gyárban tilos. Ezen 
elhatározásról értesítik az összes vas- és fém-mun­
kásokat.

— Az esti kereskedelmi tanfolyam megnyi­
tása. A „Kereskedő ifjak társulata“ október hó 9-én 

i este fél 9 órakor nyitja meg ünnepélyesen esti szak- 
tanfolyamának huszonharmadlk évfolyamát. A tan­
folyam igazgatója az 19o2—9o3-ik tanévben is Len­
gyel Sándor felső kereskedelmi iskolai igazgató lesz. 
A tanfolyammal kapcsolatban az egyes szakmák al­
kalmazottjai számára áruismei, árutcchnologiai éz az 
egyes szakmák specziális számviteleit ismertető foly­
tatólagos előadásokat tervez a társulat, Különös gon­
dot fog azonban a társulat fordítani a kereskedelem 
magyarositó törekvéseire s ebben a szellemben, a 
magyar nemzeti kereskedelem megerősítésének szel­
lemében óhajtja nevelni a fiatal kereskedelmi gene- 
rácziót.
^ — Rablógyilkosság Irsán. Irsa, pestmegyei
községben tegnap éjjel borzalmas kegyetlenséggel 
meggyilkoltak Horváth Kálmán nyugalmazott hon­
védszázadost, ki a szabadságharez idején Bem tábor­
nok segédtisztje volt. A gyilkosok a százados holt­
testét — mint tudósítónk jelenti — csaknem telje- 
sen földarabolták és azutáu kirabolták a lakást. A 
gyanú a meggyilkolt százados elcsapott gazdasszo­
nyát : Ando Júliát terheli, ki nyomtalanul eltűnt a 
faluból. Személyleirását az összes vasúti állomá­
sokra megtelegrafálták. A vizsgáló bizottság, 
melynek elnöke Magyarossy Géza, jegyzője 
Lthér Miklós dr., tagjai Andreanszky Jenő dr. 
és Dabasi Ödön dr. törvényszéki orvosok, a mai
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— Csendőrszurony — emberhalál. A mis­

kolci csondörparaucsnokság Hám Gyula és Horváth 
Elek csendőröket őrjáratra küldötte. Az őrjárat 
Heö-Csaba felé ment, de alig ért a faluba, már 
dolga akadt egy rendzavaréval. Molnár József szőlő- 
pásztor ugyanis az utón járó-kelőket bántalmazta. 
A csendőrük megakarták a duhaj embert fékezni, 
ez azonban megtámadta őket is s az egyik csendőr 
szuronyát megragadta, sőt ruhájáról a zsinórt le is 
szakította. — Horváth csendőr erre fegyverét hasz­
nálta és a szőlőpásztort szivén szúrta. A leszúrt 
szőlőpásztor a kapott szúrás következtében szörnyet 
halt. A polgári és csendőrhatóság szigorú vizsgála­
tot indított ez ügyben. Éhez hasonló másik eset is 
történt Kisgyőr községben. Itt Csenge Imre gazda­
ember összeveszett feleségével és le akarta szúrni 
az asszonyt, kinek segítségére odarohant az épen 
arra haladó csendőr őrjárat, --- A feldühödt férj 
azonban szembeszállt a csendőrökkel s egyiknek 
fegyverét elkapta, mire a másik keresztül szúrta 
Csenge Imrét, ki életveszélyes sebet kapott. — A 
vizsgálat megejtése végett Bulyovszky kir. ügyész 
a helyszínére utazott, a hatóság pedig intézkedett, 
hogy a súlyosan megsérült embert a kórházba szál­
lítsák.

— Öreg honvéd a villamos kerekei alatt. Ha­
lálos szerencsétlenség érte e hó 2-án Temesvárott 
/'tscher farkas 87 esztendős, volt 48/49-cs honvédet 
az egész varos jó Farkas bácsiját. Este hét óra táj­
ban egy a belvárosból jövő villamos kocsi leütötte 
a szegény öreget, aki nehány pereznyi haláltusa után 
a helyszínén kiszenvedett. Az üreg ember az első 
bal kerek alá került, amely lábait elmetszette tör­
zsétől. A vizsgalat megállapította, hogy a szeren­
csétlenséget a süket öreg ember saját vigyázatlan­
sága okozta.

— A zágrábi zendülés tárgyalása. Zágrábban 
tegnap a vizsgálóbíró maga elé idézte Budié és 
Kotorék kereskedőket, kiket az a vád terhel, hogy 
a zcndülőkot ők látták volna cl pénzzel. A bíróság 
a terhelő körülmények súlya alatt mindkét kereske­
dőt azonnal letartóztatta s vizsgálati fogságot ren­
delt cl ellenük. Ugyancsak tegnap volt Frank kép­
viselő fia, Frank Ivica jogász ügyének tárgyalása, 
kit miután tanukat tudott allitam, hogy a tüntetések 
idején lakását cl sem hagyta, a bíróság felmentette 
Ót a vád alól. A tárgyalás során a vádlott és a 
tanuk azzal gyanúsították a rendőrüket, hogy a fog­
lyokat veréssel akarták vallomásra kényszeríteni, 
Denosevics zágrábi rendőrfőnök kinyilatkoztatja, 
hogy e vadak alaptalanok és fegyelmi vizsgálatot 
kért önmaga ellen. Három más vádlottat egyévi, 
félévi és negyedévi fogházra ítéltek. Jurisics állarn-
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Colombine igyekszik meggyőzni férjét úrtóT. 

lanságáról és ez látszólag meg is nyugszik, do' ■’ 
mikor Columbine aludni tér, a férj ágya elé’ szórja 
a nyert pénzt és revolverét magához véve rí 
gyilkos lesz. ’ ü*

Colombine szerepét Wicho asszony játszotta 
és mindjárt hozzá tehetjük, hogy kevés szerencséd 
vei. Elsősorban hangja nem alkalmas szenvedély é 
indulatok kifejezésére, fájdalma pedig erőltetett ' 
igy nem hat meg. Mozdulatai és arezjátóka ellenben 
pompás.

Paggliacc-t az annak idején Yvette Guilbcrttel 
itt szerepelt Mars Severin adta nagy intolligencziá 
val, do kevés művészettel. Arlekin szomélyesitője" 
Frank ur, irgalmatlanul rossz tuczat-szinész. * 

Colombine után Schnitzler Bticsulakomája 
(Souper d’Adieu) került színre. Kedves kis aprósá- 
melyben pezsgő és osztriga mellett felbomlik 
viszony, mely ugyancsak pezsgő és osztriga mellett 
szövődött valamikor régen. Itt már Louse szerepé, 
ben inkább helyén való volt Wiehe asszony, aki egy 
cocottct ábrázolt, pajkos jó kedvvel és kedvességgel. 
Társai itt is igen közepes színészeknek bizonyultak.

Az est előnye a magyar Herényinek, Wiehe 
asszony férjének mimikái elbeszélése volt, melyhez a 
zenét is idegenbe szakadt honfitársunk irta. babus 
ember (L’homne aux poupées) poéta, aki rajongás­
sal csüng szobájában felhalmozott bábuin és beteges 
hite, hogy csak ezek közt nyer ihletet. A költő karján 
egyik kcdvencz bábujával épen alszik amikor az aj. 
tón besurran felesége és irigységgel szemléli a bá- 
but, majd kiveszi az alvó férje kezéből és majd me- 
revséget színlelve maga csap fel bábunak. A férjnek 
nagyon megtetszik és az asszonynak sikerül őt hete. 
gcs szenvedélyéből kigyógyitania.

Amit Wiehe asszony ebben a darabban nyújt 
az tökéletes. Plasztikája csudálatos, sokszor akrobata- 
szerű. A közönség, mely nagyon gyéren töltötte meg a 
színházat csakis itt melegedett fel és sokszor na­
gyon zajosan és szívesen tapsolt a művésznőnek. 
Mars Severin is inkább volt helyén e szerepében. 
Összegezve a látottakat, eredményül azt nyerjük, 
hogy mint színművészek nagyon gyengék a Vígszín­
ház jelenlegi Vendégei, — de a némajátékban töké­
letest ós szépet produkálnak.

i. a.
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napon megjelentek Irsán és a huszonegy fejszecsa­
pástól széthasogatott holttestet felbonczolták. llor- 
\áth fiát, Horváth László nyugalmazott ezredest 
táviratilag hívták apja szétroncsolt teteméhez. Egy 
kecskeméti távirat szerint a szökésben levő gazda- 
asszonyt ott ma délben a pályaudvaron letartóz­
tatták.
1 1 — Szoborleleplezés Temesváron. A temesvári 
hadaprod iskola felavató ünnepén ma leplezik le a 
kadét iskola remek partjában felállított Fercncz Jó­
zsef király gyönyövü bronz szobrát. A leleplezési 
ünnepen reszt vettek Temcsmegyo és Temesvár vá­
ros hatosagai, a temesvári helyőrség s a Vll-ik had­
test összes katonai méltóságai. Tervbe volt véve,

, 8>y a Temesváron időző honvédelmi miniszter is 
reszt vesz az ünnepen, azonban a ma Budapesten 
tartandó minisztertanács miatt, ez nem volt lehet- 
seges.

Temetes előtt. Zola ellenségei legújabban 
azt a hirt terjesztik, hogy Vilmos császár az özvegy­
nek rószvéttáviratott küldött, amelyben a hallhatót- 
len ember halálán való részvétét fejezte volna ki. A 
nacionalisták e koholt táviratból tőkét kovácsolnak 
Vilmos császár és Dreyfus ellen s könnyen mogle- 
hét, hogy a vasárnapi temetés, ebből kifolyólag nem 
múlik el botrány nélkül, Zoláné az elmúlt éj jót az 
ezerszámra érkező részvóttáviratok és levelek elol­
vasásával töltötte, melyek halom számra jönnek a 
világ minden részéből. Dreyfussal az özvegy tegnap 
hosszas beszélgetést folytatott, melynek folyamán 
azon kívánságának adott kifejezést, hogy miután 
férjének végtisztessége tisztán irodalmi jellegű lesz, 
Dreyfus megjelenése felizgathatná a politikai szen­
vedélyeket, s hogy ne jelenjék meg a temetésen. 
Dreyfus erre azt válaszolta, hogy a temetésen való 
megjelenését kötelességének tartja és megjegyezte, 
hogy ha távol maradna, azt mondanák, hogy gyáva. 
Zoláné azonban megmaradt kívánsága mellett, úgy 
hogy Dreyfus végre engedett és kijelentette, hogy 
?3 nagy áldozat bár tőle, de tiszteli Zoláné inten­
cióit s nem fog elmenni a temetésre.

Ügyész a függőben levő pűrök letiirgyalása utáu be 
fogja adni lemondását.

x Csuz és köszvény ellen elismert legkitűnőbb szer 
a Zoltán-iéle kenőcs. Ára 2 korona. Zoltán Béla 
gyógyszertórában Budapest, V., Sétatér-utcza és 
bzabadsag-tér.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
Wiehe Sarolta.

A párisi világkiállításon felfedezett dán mű­
vésznő: Wiehe asszony ma mutatkozott be a fővá­
rosi közönségnek. Dráma, vígjáték és némajáték 
képezte a mai est műsorát s igy alkalmunk volt a 
művésznő sokol dal us ágáról meggyőződnünk.

A Colombine, — Kora Eriik drámája — mű- 
sor darabja volt hosszabb ideig a bécsi Burg-szinház- 
nak, de amit ma láttunk belőle ez az utazó társulatok 
szokásos átdolgozásában sokat veszített formájából és 
értékéből is. A kis darab Monte-Carlóban játszik. 
Ott él Colombine férjével Paggliace-vü a ki a sze­
rencsét hajszolja, de nem nagy sikerrel. Mialatt a 
férj távol van Colombint meglátogatja Arlekin báró 
és szerelmével együtt tárcsáját is felajánlja Colombi- 
nak, ha meghallgatja. Colombine a ki ezelőtt színésznő 
volt ós jelenleg sincsen valami rozsás helyzetben s elfo­
gadja az Arlekin által felajánlott 1000 francot őt magát 
pedigbiztatasokkalelküldi.Időközben megérkezik a férj, 
aki 11000 francot nyert a rouletten és pezsgő mellett 
mulat nejével. Dal és táncz közben Colombine elejti a 
Arlekin bárótól kapott pénzt a férj felveszi és mivel 
tudja, hogy reggel még egy sousja sem volt az asz- 
szonynak, kérdőre vonja a pénz eredete felől. Colom- 
hBtchosszas faggatására bevallja, hogy a pénzt Arlekin- 
töl kapta. A férj azt hiszi, hogy neje Arlekin kedvese 
és heves jelenet közben elmondja nejének, hogy az 
alaptőkét, amivel szerencsét próbált, sikkasztotta, 
szóval szerencsétlenné lett egy hitvány nő miatt.

* A lóid. \ alaLouyan légliuzam került a Nemzeti 
Színház tegnap r ti bemutatóján elhangzott tapsok 
köze. Kemechev Jenő és Malonyay Dezső darabja a 
felsiker es a bukás közt a küszöbön foglalt helyet, 
minden czehbeli támogatás daczára. Az indiferer 
közönség méltányolta a szerzők magyarságát, Ízléses 
tónusát, egy-cgy jelenet hangulatos voltát, do ész­
revette az alakok másolt - ágát, az irodalmi fül­
lentéseket és nem tudta lekötni a darab 
naiv meseszövése. A szereplőkről szólván, G ahány it 
keli első helyen megemlíteni, akinek öreg paraszt­
jáért érdemes a darabot megnézni. Nem azért, amit 
mond, hanem ahogyan mondja. Szacsvay alakítása, 
nemkülönben Priclle Kornélia, Jászai Mari, Gyenes 
es Gál szereplései méltók a Nemzeti Színház 
niveaujához, Bózsahi gyi elég kedves volt a 
huszárhadnagy szerepében. Özvegy Pnlszkyué 
Márkus Emilia nem Dobos-Kovács uram leányát, do 
Márkus Emíliát játszotta <• idege-kodte. Ligeti Ju­
liska éppen ugry nyafogott, mint a naivak 98 per­
czent jo szokta tenni Mucsától Ligeti Juliskáig. Bak­
fis leány a csípőjét se mutogatja olyan erősen, mint a 
l*°gy ö tette. Császárnak lehetetlen szerepe volt, 
nőm is erőltette meg magát. A rendezés jó volt,

(/■ 1-)
Goldmark Károly Budapesten. November 

havában érdekes vendége lesz az Operaháznak. 
Goldmark Károly, hírneves zeneszerző hazánkfia 
Gffy hetet log nálunk tölteni abból az alkalomból, 
hogy legújabb müvét, a Berlichingeni Gütz-61, ö 
fogja a bemutató előadáson vezényelni. Nevezetes 
zenei esemény lesz ez a bemutató, mert a Sába 
nagynevű szerzője ezen legújabb müvét, minden kül­
földi színhazat megelőzőleg, nálunk fogj a elősző 
színre hozni. A zoncköltőt itteni tartózkodása alkal 
mával zcnevilagunk ós művészeink lelkes óvácziók- 
kal fogják ünnepelni. Az Operaház a Goldmark opc­
iókkal, a filharmonikusok Goldmaik-cstólylyul, az 
országos zeneakadémia diszhangversouynyel vos;, 
részt az ünneplésben.



* Leányszemek, hi natura nem olyan vesze­
delmesek, mintha verskötet ezimekópen jelentkeznek, 
ezzel a gondolattal vesszük kézbe Avion Ottó vers­
kötetét. 11a azután lapozgatunk benne, udvariatlanok­
nak kell lennünk s beváltanunk, hogy még igy se 
veszedelmesek. Őszinte, kedves hang vonul át 
a verseken, képei igazak és szépek, formájuk 
csiszolt. a Salamon Ödön által irt előszó 
nélkül is észre kell vennünk, hogy Árnou Ottó fiatal 
ember, de leginkább csak érzésvilága naiv tiszta­
ságán, Elvétve akad ugyan kötetében egy-egy „illa­
tár“ kifejezés, de nagyobbára ízléses és szokatlanul 
tiszta, őszinte hangú versek gyűjteménye a kötet, 
Megérdemli a komoly figyelmet, lm ide iktatom az 
ő saját maga ajánlását:

Mi van a könyvben?
Egy néhány dal, egy néhány érzés,
Egy néhány apró, édes gondolat.
Egy néhány rím, egy néhány akkord,
Egy kis romlatlan, üde hangulat;

Néhány leánynév, egy-két forró ábránd,
A hol a szív, és nem az ész a lényeg.
Remények, vágyak, féltve rejtett titkok,
Emlékek, álmok, szóval: — költemények.
* Brahms szobra. Brahms Jánosnak, a nagy­

hírű zeneszerzőnek most szobrot állítanak Becsben. 
A szobor mintáját Klinger Miksa készítette, aki 
tegnap nyújtotta át müvét a bizottságnak. A Boetho- 
ven-szobor alkotójának — kir szerint — ez a müve 
is igen érdekes.

' A Nemzeti Szalon vernissagea. Vészi József 
,t szalon nlclnöke és Itózsa Miklós dr. titkár ma 
délelőtt tisztelegtek IVlassies Gyula dr. közoktatási 
miniszternél és meghívták a Szalon holnapi ünne­
pélyes vernissageára. A miniszter készséggel Ígérte 
meg eljövetelét, de mivel 11 órakor Bókay János 
dr. szobrának leleplezési ünnepén lesz, a Szalonba 
csak 12 órakor megy el. A közönség részére a tár­
lat holnap már 9 órától nyitva áll.

* Színházak jövő heti műsora. Operaház: 
Hétfő: Baust (Várszinház). Kedd: Tannhäuser. 
Szerda : nincs előadás. Csütörtök : Rigoletto és Ro 
coco. Péntek : nincs előadás. Szombat: Figaro la­
kodalma. Vasárnap : Hunyadi László.

Nemzeti színház. Hétfő: 11. Rákóczi Ferencz 
fogsága. Kedd : 1 cdora. Szerda : A föld. Csütör­
tök : Otthon. Péntek : A zalameai bíró. Szombat : 
Folt, amely tisztit. Vasárnap délután: Mátyás diák, 
este: Mátyás király.

Magyar színház : egész héten a Sötét kamra.
* Színházak miisora.Szombaton, október 4-én. 

Nemzeti Színház: A föld. Operaház: Otelló. Víg­
színház : La main, Souper, d’ Adieu, L’ honimé aux 
poupées. Népszínház: VercshajU. Magyar Szinház: 
Sötét kamra. Uránia: Angol élet.

1 asárnap, október 5-én. Nemzeti Színház : A 
föld. Operaház : A denevér. Vígszínház: La main, 
Souper ti' Adieu, L’homme aux poupées. Népszín­
ház: Lili. A gyimesi vadvirág. Magyar Szinház : 
Sóiét kamra. Uránia: Angol élet.
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Lóverseny.
V. nap.

A mai napról tudósítónk a következő eredményt 
jelenti:

I. futam. Első Gyöngysziget, (lov. Hohnes) 
második Camperdown (lov. Adams,) harmadik Orgona 
(lov. Bonta), (Birói ítélet : 1 hosszal biztosan első 
egy hosszal harmadik. Tutalisateur lo:loo helyre 
*o:19o, 21o, 180.

II. futam. Első: Mindegy, (lov. Barker) máso­
dik Leiuesterschire, lov. Adams, harmadik Mister 
John (lov. Gray.) Birói Ítélet 2 és fél hosszal igen 
könnyen, lejhosszal harmadik. Tot: lo : 14.

III. futam. Első: Tárnok (lov. Gray), második 
Beregvülgy (lov. Van-Duscn), harmadik jakobinus 
W"V. Huxtable). Birói Ítélet: küzdelem után nyak- 
hoszszal első, fej hosszul harmadik. Tot. Elsőre lo: 
■>20, helyre: 5o; 212, 64, 114.

(Kilátások a 6-ik napra.)
Vasárnap dől cl az őszi meeting legszebb vor- 

si nyv, a háromévesek egyik legfontosabb classikus 
mérkőzésé a St. Léger. Mióta a bécsi Jubilcm dijat 
lefutották s abban Nunquam dormio legjobb négy. 
1 V s lovunkat Mágnest vprte, határozott kedvencz 
!' it s kívüle alig történtük más lóra fogadások.

A holnap lefutandó versenyben a következő 
lovak indulása vár hátó:

Hazafi lov. Van Dúsén.
('sókos asszony 
Ka’ Gall 
Pázmán 
Belvedere 
Bergeret 
Nunquam dormio 
Darling

Kétes indulók még Györgylovag és Aristides.
Ha most imár az egyes lovak esélyeit mérle­

geljük, úgy mindenesetre el kell tekintenünk Aris­
tides, Györgylovag, Darling és Pázmántól, melyek 
a legjobb esetben is csak közepes banclikap lovak 
és nem valók ily fényes társaságba.

De nem vehetjük számításba Ka* Gálit 
és Bergeret sem, melyeknek valószínűleg 1600— 
2000 méter a legjobb távjuk; marad tehát 
Hazafi, Csókos asszony Belvedere ós Nunquam 
dormio. Szükebb választást téve : a két 
Blaskovics ló túlbecsült lovak, melyek az utóbbi 
időben épen nem igazolták azon bizalmat, melyet 
istálójuk beléjük helyezett. Belvedere, mely tavaly 
legjobb kétévesünk volt, az idén nagyon visszaesett 
formájában, bár az utóbbi időben ismét jelentékeny 
képességnek adta tanujelét, igen könnyen 5 hosz- 
szal nyerve meg a Gödöllői dijat. Mint torony mu- 
gaslik ki e lovak közül Nunquan dormio. Oly lónak, 
mely 2 p. 38 mp.-nyi idő alatt 60Vj kiló teherrel 
nyergében képes egv Mágnest megverni ; mint igen 
könynyü győztesnek kell a birói páholy előtt elha­
ladni. Az idei St. Leger valószínű és határozott 
nyerőjeként tehát Nunquan dormiot jelöljük, a leg­
közelebbi helyekre Belvedere és és a Blaskovics 
pár tarthat számot.

A többi versenyekben tipjeinkre utalunk.
I. Perhaps—Muslicza.

II. Madrid—Queen's Dangter—Guczilla.
III. Nunquan dormio—Belvedere—Blaskovics.
IV. (Madrid)—Rhapsodie II.—Takács.
V. Latourdic—Irroy—Heimchen.

VI. Glend’or—Verita—Tercsi.
— d —

_____________________ T___________

Holmes.
Cleiuinson.
Bonta.
Southey.
Gray.
Barker.
Tarai.
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TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
Az Operaház pőre Burrián ellen,

A Mayyarság tudósitójától. —-
Gróf Kcglevich István az Operaház volt inten­

dánsa pört indított Burrián Károly ellen szerződés­
szegéssel vádolván a hűtlen tenoristát s ezért kere­
setében 50,000 korona kötbért követelt tőle. A pört 
ma tárgyalta a VI. kor. kir. járásbíróságnál dr. Petz 
István albiró. A tárgyaláson az Operaház képvisele­
tében dr. llets Ödön ügyvéd volt jelen. Burrián Ká­
rolyt, az elperes tenoristát, aki jelenleg a drezdai 
udvari opera tagja dr. Klein Rezső ügyvéd képvi­
selte. A mai tárgyalásra tanukkul be voltak idézve 
s meg is jelentek gr. Keglevicli István volt inten­
dáns főrendiházi tag és Máder Rezső az Opera 
igazgatója.

A bíró 10 órakor megnyitva a tárgyalást, fel­
szólította a feleket kérelmük előterjesztésére.

Dr. Hets Ödön az Opera jogtanácsosa, mint 
felperes a következőkben ismertette keresetét.:

Burrián Károly 19ol. szeptember 1-től kezdő- 
dőleg I9u6. augusztus 31-ig elszerződött a m. kir. 
Operaházhoz első tenoristának. A vele kötött szer­
ződés szerint ha Burrián időközben bánni okból 
önkényüleg elhagyná az Operát, szerződésszegés 
czimón a szerzőilés 15. '§-a alapján 5o.ooo k. kötbért 
köteles fizetni. Burrián szerződésszegést követett el 
s ez évi augusztus 1-től a drezdai udvari Operához 
szerződött el. Ennélfogva a vele kötött szerződés 
15 pontja alapján kérte Burriánt öo.ooo kor. kötbér

ennek 19o2. aug. 1-től járó 5 százalék kamatai, va­
lamint a felmerült perköltségek megfizetésében ma­
rasztalni.

Dr. Klein Rezső Burrián ügyvédje ezzel szem­
ben kérte felperest keresetével elutasítani, Bemutatta 
gr. Keglevicli István intendánsnak 19o2. évi május» 
2-án kelt s Burrián Károlyhoz intézett német nyelvű 
levelét, s ezzel igazolja, hogy az intendáns és Burrián 
között tényleg folytak alkudozások a szerződés fel­
bontására vonatkozólag. Ebbon a bemutatott levél­
ben maga az intendáns azt Írja Burriánnak, hogy 
látogassa meg személyesen, mert ilyen dolgot levél 
utján elintézni nem lehet. Burián — alperesi ügyvéd 
szerint — mindjárt másnap vagy harmadnap felke­
reste gr. Keglevicli intendánst, akive' akként álla­
podét meg, hogy ha ő (t. i. Burrián) itt marad jú­
lius hó 12-éig, s énekelni fog akkor, mikor ő Felsége 
gipglátogatja az Operát, ez esetben az intendáns 
mindent elkövetve megengedi neki, hogy a szerző­
dési időtartamot nem várva be, eltávozhassák.

Dr. Hets Ödön tagadja, hogy az intendáns al­
peressel ilyen megállapodást kötött volna. Kéri gr. 
Keglevich Istvánnak erre vonatkozólag tanukénti ki­
hallgatását.

A biró ezt elrendelte.
Gróf Keglevich István 62 éves, r. kath. volt 

operaházi intendáns, főrendiházi tagot szólította be 
a biró a terembe.

— Gróf ur intézte ezt a levelet ez év májusi 
2-án Burriánhoz ?

Gróf Keglevich : (Megtekinti a levelet.) Igen.'
— Tárgyalt gróf ur ezen levél alapján Bur- 

riánnal?
— Burrián többször izengotett, hogy jön, sok-1 

szór vártam is, de nem jött.
Dr. Klein Rezső: Ezen levél után másnap 

megjelent-e gróf urnái Burrián s ha igen, történt-e 
ez alkalommal szóbeli megállapodás?

Gróf Keglevich István : Hogy megjelent-e vagy 
sem, nem tudom. De azt meg kell emlitenem, hogy 
Burrián szóbeli ígéretekre nem hivatkozhatik, meri 
a világ összes operáinál az a gyakorlat s bevett 
szokás, hogy ha történik valami megállapodás vagy 
tetetik valamiféle Ígéret, az Írásba lesz foglalva, csak 
azért, hogy no legyen félremagyarázható. Furcsa 
dolog is volna ha szóbeli Ígéretek és megállapodások 
figyelembe vétetnének az Operánál.

Biró : Jelentkezett-e a levél után másnap vagy 
harmadnap Burrián a gróf urnái ?

Dr. Klein Rezső : Nem jogi fejtegetésekre van 
nekünk szükségünk, hanem arra, hogy Burrián je­
lentkezett-e a gróf urnái 1

Biró : En is azt kérdeztem.
Gr, Keglevich István : Hogy mindjárt másnap 

vagy harmadnap történt-e, vagy tán később, arra 
esküt tenni nem merek, elég az hozzá, hogy egy 
Ízben tárgyaltam vele a szerződés felbontásának 
módozatairól. De hogy én erre vonatkozólag bármely 
irányban is határozott Ígéretet tettem volna neki, 
tagadom. De hogy Ígéret vagy megállapodás nem 
történt, ezt legjobban igazol ja az a tény, hogy maga1 
Burrián hetekkel ezután szorgalmasan készült az uj 
szezonra. Már pedig ha a szerződés felbontása felől 
biztos lett volna, nem készült volna s nem szökött 
volna meg.

Biró: Ezt a levelet gróf ur irta ? — Igen.
— Nem emlékezik, mikor találkozott vele, a 

levélírás előtt, vagy után '?
— A levélírás után egy-két hót múlva.
Dr. Klem Rezső : Ellenzi a tanú megesketését 

s alperesnek eskü alatt a drezdai bíróság előtti ki­
hallgatását kéri.

Dr. Hets Ödön: Kéri a tanút megesketni. 
Egyben ellenzi az alperesnek eskü alatti kihall­
gatását.

A biró elrendelte gr. Keglevich István meges- 
ketósét,.

Az eskü letétele után a biró, miután a felek 
sem ellenezték Mader Rezsőt, kihallgatás nélkül el­
bocsátotta.

Ezután helyt adott a biró alperesi ügyvéd azon 
kérelmének, hogy Burrián Károly a drezdai bíróság 
előtt eskü alatt kihallgattassék.
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§ Elitéit vásárcsarnoki főfelügyelő. Kellemet­
len esete akadt Hembach Gyula székesfővárosi vá­
sárcsarnoki főfelügyelőnek ez évi április 12-én. A 
kora reggeli órákban, midőn a központi vásárcsar­
nokban szemlét tartott, két egyént látott ott az 
egyik elárusító hely mellett ácsorogni. Megkérdezte, 
vájjon mit keresnek ott, s ha van valami dolguk, 
miért nem viselik a szokásos ismertető jelként meg­
állapított karszalagot. A megszólított két egyén 
Spitzkopf Jenő és Weinberger Mózes mészáros legé­
nyek — kitérő választ, adtak. A főfelügyelő ezután 
nevüket kérdezte, de a mószároslegények ezt som 
mondták meg. Hombach erre rájuk rivalt:

— Akinek még neve sincsen, az csirkefogó 
gazember 1

A két mészáros legóuy ezen kifejezésért be­
csületsértés vétsége miatt tett feljelentést Hambach

aula főfelügyelő ellen, do a bUntf.tőjárásbirósá#;
mentő Ítéletet hozott. A panaszosok folebbezésére 

felkerült az ügy a kir. törvényszék folebbviteli ta, 
nácsához, amely Gajzágó táblai biró elnöklete és dr 
Sárkány biró előadása mellett megváltoztatva az elsí 
bíróság ítéletét, Hambach Gyulát becsületsértés vét­
ségéért 10 korona pénzbüntetésre Ítélte.
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§ Fogházra ítélt ügyvéd. Lenthe Gusztáv dó- 

vai ügy ved ellen az ottani járásbíróságnál számosán 
tettek feljelentést, hogy a reá bízott pénzeket hűt­
lenül kezelte és azokkal nem számolt el. A dévai 
kir. járásbíróság a sikkasztó ügyvédet a múlt hó 

‘utolsó napján megtartott tárgyalás alkalmával ö 
‘napi fogházra ítélte. Az elitéit ügyvéd, a ki ellen 
ugyanazon napra árverés is ki volt tűzve, még az nap 
elhagyta a várost családjával együtt.

KÖZGAZDASÁG

A ki nem hisz szavainknak, tekintse vé 
gig Szűcsi nr eddigi alapításait : a „Bpest— 
Újpest—Rákospalotai v illamos v asutat“, a „Danu­
bius Svliöenichen-Hartmann“ hajógyárat, a Ke­
rámiát s a többit mind.

A Magyar Takarékpénztárak Központi 
Jelzálog Bankjának alig van anyagi és erkölcsi 
alapja most griindolásokra, de Szűcsi urnák 
semmi esetve sincsen joga vezérigazgatói székhez.

Vasárnap, 1902. október 5.

Szécsi ur kisért.
Közgazdasági ügyekben a magyar sajtó 

rendesen eső után szokott köpenyeget hasz­
nálni. Utalunk a „Magyar Ipar és Kereskedelmi 
.Bank“ elveszett 20 milliójára s ezt most annál 
.inkább alkalomszerűen tesszük, mert amirőlszó- 
ilani akarunk — kapcsolatos ezzel.

A „Magyar Ipar és Kereskedelmi Bank“ 
szép lassan oszlik fel, bűnvádi feljelentések 
vannak ellene, ő maga sajtópert indított, mig 
az ország vagyonából elvesztett húsz millió 
elfecsei lese folytan állásukat vesztett emberek 
szerte menekülnek, állást keresnek, ki micsodá­
sat. Erre tértink most reá.

A Magyar Takarékpénztárak Központi 
Jelzálogbankja, melyet tudvalevőleg a „Magyar 
Ipar- és Kereskedelmi Bank“ előkelő vidéki 

‘pénzintézetekkel együtt azért alapított, hogy a 
vidéki takarékpénztárak által nyújtott jelzálog 
kölcsönök medenezéjévé váljék, most — mint 
teljesen hiteles forrásból értesülünk — üzlet kö­
rébe a banküzletek szakmájába vágó tőzsdei és 
alapítási, valamint financirozási transaetiókat 
is felakarja venni.

A közgyűlést még e hóban, vagy legfölebb 
a jövő hónapban fogják megtartani, a melyben 
az üzlet változtatást határozottá emelnék.

Nos, ezt csak közgyűlési határozattal te- 
;heti meg s az érdekelt részvényeseknek s vi­
déki takarékpénztáraknak a kötelességük jól 
meggondolni, hogy éppen a „Magyar Ipar és 
Kereskedelmi Bank“ bukása folytán különben 
sem egészen biztos pénzintézetet tanácsos, vájjon 
lesz-e most a rizikó ingoványos, avagy zátonyos 
vizeire vinni. Erős kormányos kell oda. r,s ép­
pen ezért szólalunk fel.

Az üzeltág vezetésére úgyis illetve vezér- 
igazgatóid nem más van kandidálva, mint 
tízécsi Pál, a megbukott „Magyar Ipar és Keres­
kedelmi Bank“ buleott igazgatója, a Wiener Bank­
verein urainak eszköze.

Ennek nem szabad megtörténni. Az ország 
szegény népének busz millióját már elfecsérel 
tűk éppen azok, a kikkel most újabban elakar­
jak veszittetni a kis emberek tőkéjét. Dr. Haj- 
esi György és Szepessi Sándor szintén a „Ma- 
g.yar Ipar es Kereskedelmi Bank “-tói jönnek a 
Magyar Takarékpénztárak központi jelzálog- 
bankjához s most Szécsi Pált vezérigaztóul 
tenni : arczul csapása lenne a tisztesség­
nek. Jt,lőre bejelentjük, hogv minden erővel 
fogunk küzdeni az ország zsebe ellen intézendő 
ez újabb merénylet ellen, mert ha majd a 

_ J- 5.-ja is szép simán, csöndesen
tönkre megy, ezek az urak ismét más gründo- 
lasba fognak belefogni s a kis emberek pén­
zéért ismét „o rossz konjunktúrák“ lesznek fe­
lelősek, mert a rossz konjunktúrákon egy ve­
szekedett krajezart sem lehet megvenni.

Az aradi, nagyváradi, bajai, pápai, pécsi 
beszterczebányai, orosházai, a Székesfehérvár; 
takarékpénztárak vezetőit figyelmeztetjük a ve- 
szedelemre, ók tartoznak felelőséggel a kis em­
berek keservesen összekuporgatott pénzeiért, 
r^leg volt egyszer, hogy belevitték a népet a 
petróleum bányákba, a melyből csupaszon jöttek 
ki. tSzéesi ur majd uj állomáshelyén is fedezne 
fel valami román potrohúim fonásokat, a 
melyek révén rövid néhány esztendő múlva 
jelentkezlieznenek a — rossz konjunktúrák.

Hetijelentés a gabonaüzletről.
Az időjárás a lefolyt hét folyamán nagyobbára 

borús és esős volt. Az ország legtöbb vidékén bősé­
gesebb csapadék állott be, mi mellett, a hőmérséklet 
is halározottan enyhébb lett. A vetési és mezőgaz­
dasági munkálatokat, az esők egyelőre meg­
akasztották, de azok most annál gyorsabban lesznek 
folytathatók. A kukoricza törése mindenfelé folya­
matban van. Európában az időjárás ugyancsak esős és 
enyhe.

A külföldi piaczokou a viszonyok keveset vál­
toztak. A fogyasztás bevásárlásaiban továbbra is 
tartózkodást tanúsít, a kínálat e mellett azon­
ban nem sürgős és az árak inkább lanyhulóak. 
Amerikában az irányzat kezdetben csendes és az 
árak csak mérsékelt változásoknak voltak alávetve. 
A kedvezőtlen időjárás nagyobbmérvü realizácziókra 
lanyhitó befolyással volt. A látható készletek a 
Bradstreets jelentése szerint, tetemesen emelkedtek 
es a múlt hét óta 4,3oo.ooo bushellel gyarapodtak. 
Tengeri ugyancsak csökkenő irányzatot követett és 
jelentékeny okulásokra 3 c. csökkent. Később az irány- 
zat úgy búzában mint. tengeriben ismét emelkedő volt 
és az árak a múlt heti niveaura emelkedtek. Angliában a 
vevők tartózkodóak maradtak, a hangulat is lanyhább 
és az árak alig tartottak. Árpa iránt a kereslet jó. 
1' rancziaországban ennek ellenében --- különösen a 
párisi piacz --- szilárd volt és a búza épugy mint 
liszt gyorsabban volt emelkedő. A német piaczok 
állandóan csendesek. A fogyasztás elég bő kínálattal 
talakozik és az eladók valamivel olcsóbb árakkal is 
meg voltak elégedve. A többi continentális piaczo- 
kon a forgalom mérsékelt és a jegyzések keveset 
változtak.

Nálunk a forgalom — az izr. ünnepek által 
külömben is megszakítva — csak mérsékelt maradt, 
a kei esiet korlátolt és az árak alig változtak.

Az üzleti hét részleteiről a következőket je­
lenthetjük ;

Búza állandóan csak mérsékelten van kínálva, 
a tulajdonosok azonban különösen e hét első nap­
jain erős eladási hajlamot tanúsítottak és különösen 
waggonáru volt sürgetően kínálva. A malmok ennek 
ellenében tartózkodóak maradtak. A lisztüzlet eddigi 
élénkségéből vesztett, az előrevásárolt búzamennyi­
ségek fokozatosan beérkeznek és igy a malmok a 
legszükségesebb bevásárlásokra szorítkoztak. Az 
irányzat ennélfogva eleinte inkább csökkenő volt. A 
hét utolsó napján azonban megszilárdult. Az össz­
forgalom, tekintettel a 2 napos üzleti szünetre, csu­
pán 11 o.ooo mm. A hetihozatal 215,ooo mm., mely­
ből lo.ooo mm. ment tovább.

Rozs e héten gyengén van kínálva, mig a ke- 
resjel, élénkében alakult, anélkül azonban, hogy az 
áralakulásra jólontékenyebb befolyással lett volna, 
neszben elszállításra, részben helyi fogyasztás czél- 
jaira teljes múlt heti árukat fizettek,' melyek buda­
pesti páritásra ti.—6.2(1 k.-ig és helyben rt.3v—6.32 
és fél k. között 3 hóra jegyeznek. Nyiri származé­
kok megfelelő kínálat hvnán csak gyengén vannak 
forgalomban. Debreczen-Kisvárda paritásában 5.65— 
5.(0 k.-ig fizettek.

orpa (takarmány- és hántolási czélokra) kelle­
mes hangulatban ártartó maradt. A kínálat továbbra 
is jo, a vételkedv azonban a hizlalók és gyárosoknál 
szintén megfelelő és teljes múlt heti árak jogyeztet- 

'------ ' ‘ "" 55 k.-ig jegyzőnk hely-tek, Minőség szerint ...... ... .....
hrn, illetve Kőbányán. Maláta- és sörárpák állomá­
sokon átvéve mint . eddig is, el vannak hanyagolva, 
a piaczon levő nohány exportvevő és maláta gyáros 
csak erőteljes linóm tiszavidéki és felvidéki árpákra 
reflektál, melyek azonban csak nyomott árak mellett 
helyezhetők cl.

gyengébben volt kínálva, mig a kereslet 
kezdetben némileg ólénkebben alakult. A fogyasztás 
azonban mihamarabb ismét tartózkodó lett a forga­
lom is gyengült, az árak azonban teljesen változat­
lanok maradtak. Ca. 3ooo mm. forgalom mellett az 
arak szín us tisztaság szerint 5.6o—ti.— k. közöli 
mozogtak helyben.

Tengeri a vidékre való elszállítás czéljaira 
éppúgy, mint Kőbánya részére jó érdeklődéssel ta­
lálkozott. és bár csak mérsékelt forgalom mellett, 
irányzata állandóan szilárd volt; az árak ca lo fil- 
lérrel magasabbak is, helyben kocsira téve 5.8o k-iir 
jcgyzUnk, ®"

Ólaimagvak: Káposzfaropcze (készárui nu'r ~ 
kelten volt forgalomban és 9.50—10.30 k. között it* 
gyez. Határidő káposztarcpcze 1003. augusztusrakc.'l" 
vezÖLb időjárásra csendesebb és 12.— k, jegyzetf 
Lenmag-ért 13.—14.— k., vadrepeze-órt 5.—5 05 p 
gomborká-ert 0,50—10. — k. fizetnek helyben. " '

Hüvelyesek: Babban a múlt heti szilárd irány 
zat után hirtelen ollanyhulás állott be és a főt " j|ó " 
is minimális maradt. A jegyzések inkább névleges 
jellegűek : trieurözött apróhah Gyöngyös-Féleír l ■ 
zán 9.25, gömbölyű Baja-Mohács-Zombor 8.——8 ío" 
Váczon 7.75, barnabab Kalocsán Ö.40—6.50, Naev’ 
Károly 6.30 kor. Kendermag 9.75—JO,— helyben**

A new-yorki tőzsdéről. Az értéktőzsde irány, 
znia eleinte nem volt egységes, de a spokuláczió ma 
kissé több élénkséget tanúsított abban a reményben, 
hogy ti kőszénbányászok sztrájkja nemsokára véget 
ér és hogy holnap kedvező bankkimutatás leszf \ 
mikor később hire ment, hogy Ridegley, a lontroller 
of the lourrenezy vonakodott hozzájárulni a pénzügy, 
ügyminiszternek ahhoz a tervéhez, hogy a bankok­
nak ezentúl ne kelljen tartalékot tartaniok a kor­
mány letételeinek fedezetéül, a tőzsde nagyon lázas 
lett. A spokuláczió nagy tételeket dobott a piaezra, 
mire az árfolyamok erősen hanyatlottak. Az utolsó 
órában azonban rohamosan javultak az árfolyamok 
íedezésekre és arra a hírre, hogy Kidgley megezá- 
iolta a reá vonatkozó híreket. A tőzsde emelkedő 
árfolyamokkal zárult. Részvényforgalom 87o,ooo drb.

A szölőrekonstrukezió hazánkban. A Magvai 
Agrár és Járadékbank legutóbbi kimutatása szerint 
Ménesit eg gátján, Tokaj mellekén é» Beregszász v> 
dókén a parlagon heverő szülők rekonstruálására 
14.8Ü1 félnek, huszonktlencz millió 262.541 korona 
kölcsönt adott, melynek folytán az eddig alig 160- 
200 koronát érő lölduk ma már 12oo—14oo koronán 
kelnek el.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabonatőzsde.

Készdruilziet.
A mai nap az eladóké volt. A szilárd hangulat 

a malmokat nagyobb vásárlásokra ösztönözte és ixy 
40.000 mm. búza kelt el 57 fillérrel magasabb ára­
kon. A kináiat daczára a két napos szünetnek nem 
volt nagy és előreláthatólag a közel jövőben s> n) 
log ez jelentékenyen gyarapodni. Ha tehát a liszt 
üzlet fellendülése következtében a malmok nagyobb 
nyerskészletrc lesznek utalva, úgy az áremelkedés

rülmény is eme feltevés igazoló■sóira, hogy a rend-
kívül alacsony vízálló .. hajóra 1köményük beérkező-
sót nagyon meglassítja.

Az elmúlt héten
érkezett c-imeut

búza 215.28.1 10360
rozs 16.110 2875
árpa 33.789 2201
zab 44.204 9462
tengeri 710 6508
repeze 21 UH in
liszt 1165 116.218
korpa — 23.664

Ilatáridöiizlet.
Az októberi határidőt ii 1 <■ t•• már kifejez I 

adtunk ama véleményünknek, hogy a 0 nnészctello- 
nesen gyér hozatalok a kötések készáruval való le­
bonyolítását majdnem kizárják, a fedezéseket tehát, 
előbb vagy utóbb, nagyobb mennyiségben várhatjuk. 
Már ma jelét láttuk ennek, és már a kezdet rohamos 
emelkedést mutat fel. Nem is lehet ez másként. 
Minden esztendő október hónapja meghozza n fel­
mondásokat kisebb vagy nagyobb mennyiségben, 
1900. október 1-én 38 millió métermázsás termés 
mellett 120 ezer mm., IVÓI. október elsején pedig 33 
millió métermázsányi gyenge, termés melleit 217,000 
mm. búza lett szállításra bejelentve. Most pedig a 
bő termés daczára még hire sincs a felmondásnak. 
Eközben az októberi ós áprilisi határidők közötti 
rendszeres különbözet összezsugorodik, és ina már 
csak 2o fillért túszén ki, (50 kgr.-kint). de vélemé­
nyünk — és a jelek szerint ez még kevesebb leend. 

Bélben jegyez :
Októberi búza..................................... 7.02— 7.03
Áprilisi búza ... 70-7 01Októberi rozs . . | | | | | | ‘ ^
Áprilisi rozs .....
Októberi zab 
Áprilisi zab , . .116 • . ................................. ....Máj. tengeri ..................

0.21 - 6.22 
6.34 — 6.35 
6.64 165
5.94— 5.95 
5.5ö 5.56
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REGENY-CSARNOK.

A határszélről.
Regény. (18)

Irta: Kupcsaynd Molnár Julia.
— Ali közünk Darlay kiválóságához?
— Nincs párja az u bőkezű jószívűségé- 

nck. Az ismeretlenség leple alatt vagy közve­
títve segíti elő a valamire való, vagyontalan 
tehetséget. Aranka növendékeit az ő befolyásá­
nak köszönhette, ö fizetett engem is, miután 
felfedeziem előtte Aranka ritka tehetségét. Az 
igazgató csupán a rendes jutalmat adta, hogy 
<• szerződ« s megkötésénél segítségére voltam. 
Ha szemesebbek erre maguk is rájöhettek 
volna.

— Tőlünk talán a harmadik honoráriumra 
száma. Mennyi alakoskodás! Távozzék uram!

— Lram fia! — csapta össze kezét Se­
bes! — ki gondol, ki vár itt mást, mint elisme­
rést, egy kézszoritást az önök részéről? Miért 
gyanakszik folyton ?

— Ide sem az ön jó barátai, sem semmi­
féle udvari«! ne jöjjön. Ami el nem kerülhető, 
« pen csalt azt tűröm, — most erre sem látok 
okot.

— Kidob, kidob, — topogott mérgesen az
öreg.

— Látszik, hogy vagy átálmodta, vagy 
átdolgozta az életet és azt sem tudja, ki tulaj- 
dokt pen JDariay, az az ember, ki önzetlen igye- 
k' zcttt'l segített Arankán nemcsak, de védi a 
gyámolt dánok, szegények ügyét-baját, ahol csak 
teheti. Nagy ember, mesés tudásu, hazánkban 
mindenfelé j«T«:tvt akarna látni, minden rondel­
la-z <ere álló eszközzel azon van, hogy az ipart, 
és nn:ni át megvédje, keresi és üldözi a vissza- 
•’ 1 t, t' da-tés ámítást. Azt nem tudhatja, hogy 
a í.yelmi most a csempészetre irányult, mely 
a lm fi t: /.fái ipart támadja és politikai czéljai is 
\unnám i'./i az ügyet tanulmányozza most, egv 
véleil, n :"'■<]• /.te . 1 nekem ezt a törekvését, a 
r.i.« tti.-s.ig a !•:« moly munkát ufm igen látja, 
tu a ki hive, az léha nem lehet.

Marosa halvány arczának ideges rángásá- 
fe!l nagy lelki felindulásra lehetett következ­
tetni.

— Tovább beszéljen.
— N:tu s tovább, nein is tudom, bog)* ju­

tó. i. nme ■ /. I .-zenibe. Megakartam győzni, hogy 
■ < sz I • t nag; I« lkti ember, kinek lel- 

< tok nem fogast-
zan 11., T zi)e jöttem miatta, no, látja.

— !.' ikadt DaIla. arra — a szövetke­
ze tro — a (inpi szi kre?

— Mit érdekli ez?
— Megtalált.’ a gazemberek fejét? — kér- 

i'vz'o 1:!za ■ . I■ •>
Sub - i 1ez. i rde k lód*-sre m-iit lett különösen

fiy\ i irnes, in ni kereste mag> alázatát.
— Azt nem tudom ■— szóit, — «le nem

is gi " ■ "Kid, furfangos oki - - 1 mbiT l'-hefc. Nem
érdi k lödbe tejin a közügyek iráni. Olvasok, hal-

■
V' ;

ti«« má 
ük !

s az éivtelemem. Jó éjt 1 Isten

Harcsa egyedül volt már, pedig most
szer«■lett vol : 1 ívdezni, 1 leszólni. . . . Nehéz,
iájó homlok-át tenyerébe 1 lajtotta, úgy tépe-
Jucin

1 1. hniczba kezdjen, tetessen, tervezzen,
rogaszkod jón , mikor már jól kezdi magát
'i'i'zni gi.ndiólat és terveiv nélkül, mikor már
keze 1 beletörődni, hogy Isi «-né a boszu. De ha
•" 'Hin ' 1 .íz isteni igaz.-ácszolcáltatást! Élte-
műt« •ttnek vi­It boszuvagva lölébredt. Darlayhoz

deóik, szöveik« zik v«d(-! < ionos/, sejtelmek
is úijredtek •á/.i'-an dolgoz«i agyában. Ha Dar-
layt ‘1 , érintkeznek vele, nem követ-e el
■ 1 1 Aranka ellen, kinek saját és gyermeke
fenn > s «fi.irtását köszöni. Aranka jó es ártat- 
i o, \ nun m- diiig lesz az, legalább a világ 
szem, mti, ha Darlay báréit ságit, közeledését 
eítogaiiI ik, di’ nem kell-e azt tennie, hogy el­
érje ez,dia« és nemezise legyen Vladuleecunak!

A szobában egyetlen lámpa világított, a 
vörös ernyőn át szűrődő fény piros volt, mint a 
'ci', Marosa vérszemet kajMjtt tőle.

Igen Darkiynak adom összegyűjtött ada­
taimat, a magam rajzolta térképet a rejtett ös- 
v,,ri.vi l.ről, a bűnösök névsorát, a bankár nevét 
tudatom vele, segítem munkájában és 6 segít
rajtam.

Remegtek ajkai es egész teste az izga­
tottságtól. ünríay hatalmas, keze hosszabb az 
envimnél, utoléri Martianut is — megsem­
misíti.

Magával ragadta a boszu heve, mint 
hamu alatt a parázs, igy vsak az ü nyugalma 
is csak hamu volt, csalt a szellőre várt, hogy 
lángra lobbanjon. Érzi, hogy ismét kegyetlen 
lesz, , önző, és hogy hidegen talán tönkre is 
tudná tenni Arankát, sőt gyermekét is, nem­
csak önmagát, mint akkor, mikor öngyilkos 
akart lenni. Azt is érzi, hogy egy második ku­
du re z megölné.

Milyen módon ér czólhoz, Darlayt mikép 
fogja befolyásolni, arra még nem gondolhat, 
majd megjön az magától, tervezgelés nélkül, 
ha egyszer bizalmas barátja házunknak. Oh 
megfogja nyerni Darlay rokonszenvét, szives, 
nyájas lesz hozzá. Igaz, már rég nem próbálta 
felhasználni külső előnyeit, hogy hatást érjen 
el velők, de most megteszi. Mosolyogni fog, 
barátságosan beszélgetni. Érdeklődni kezdett, 
vájjon milyen is lehet, ha élénk, nyájas. Ke­
zébe vette a kis kézi tükröt és figyelmes, 
vizsga szemmel tekintett bele. Egy megkeske- 
nyedott, , szomorúságában végtelen bájos arezot 
látott. Elénktüzü, sőt igen is fényes nagy 
szemek beszédes tekintettel néztek rá vissza. 
Eekotn hullámos haja tömött fonatokban kere­
tezte be a gyöngyházhoz hasonló, tompafényü, 
kissé buskifejezésü arezot, Bánat, sőt betegség­
nek is egy árnya tette még meghatóbbá. Milyen 
más volt — akkor ?

Felállott, lassan az ablakhoz közeledett és 
forró homlokát a hideg üveglaphoz szorította. 
Majd kitárta és kitekintett, el a házak tető 
tengere felett, ott távol fénylett az a csil­
lag, mely kisérte egész életében, vele volt, 
egyedüli társa magányos, szomorú éjeknek. 
Lassan lecsillapultak az idegei, és lábuj jhegven 
közeledett Aranka hálószobája felé. Benyitott a 
kis szobába. Egyenletes, mély lélekzés töltötte 
be a kis helyiséget. Aranka a kis gyermek 
mellett aludt. Félig nyitott ajkai közt kivillog­
tak apró fehér gyöngyfogai. Almában mosoly­
gott «'S Marosa összekulcsolt kézzel, előreha­
jolva nézte a béke és ártatlanság e bájos képét.

Felegyenesedett és arcza hideg lett, az ő 
lelkét meg pokoli kínok égetik. V nem alkat ik 
gyermekével, szeretetét visszautasította, legyen 
az Arankáé, neki nem kell. Mégis nélkülözi, 
pedig ő utasitá el magától.

A kapocsnál, mely gyermekéhez fűzte, 
erősebb gyűlölete a gyermek apja iránt. Az ő 
vére örökös memento. Újra lángol gyűlölete. 
Mennyit szenvedett.

Ha játszani akart vele és a gyermek be­
szélni ki zdett, kis»! énekelve ejtve a szót, ha 
ránézett fekete selyempillás szemével, hirtelen 
indulattal tette le öléből, nem nézhette. Apja 
szemével, azzal a gyönyörű csalfa szemmel te­
kintett rá, hozzá hasonlított kiejtése. Vagy csak 
ő képzelte, igy. Szenvedett és kerülte a szen­
vedést. Így tehát szívesen vette, hogy Aranka 
mindenben pótolja az édes anyát, elfoglalja 
helyét gvermeké mellett, gyermeke szivében; 
rosszul sem esett a két teremtés egymáshoz 
való nagy ragaszkodása, sőt amennyire ő vala­
minek örülhetett, még örült is, hogy ha már ő 
nem, legalább Aranka adja meg gyermekének 
az anya gyöngédségét és nem háramlik rá 
semmiféle anyai kötelességteljesités.

Amint elnézte az alvókat, nem egymáshoz 
való szeretőtöket irigyelte, neki arra nincs 
szüksége, úgy képzelte önámitásában, — álmu­
kat irigyelte csupán.

így csalta meg önönmagát, de arra már 
nem keresett magyarázatot, miéit sirt olyan 
keserves« n, olyan szi\ szaggató csuklással, mikor 
levetkőzve, magára húzta szobájában, ágyában 
a paplant és ölelte át a könyáztatta kis párnát,

X A rejtelmes pártfogó.
Rövid, nyugtalan álomból ébredt fel Mar­

osa. Csengettek. Pékinas vagy tejesember. Sie­
tett ajtót nyitni.

Bérruhás masági inas, óriási csokorral ke­
zében, állt előtte.

— A nagysága részére, — szólt alázatos- 
kodé ravasz mosolyhal.

— Hány órakor teheti Parley méltóságos 
ur tisutcletét»

Csak egy Don Juan tarthat ilyen ravasz, 
sunyi inast.

A tegnapihoz hasonló érzés támadt benne, 
féltette Arankát a férfiak tolakodásától, az any-
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nyila feldiesért Darlaytól, ki talán a többiekkel 
egy színvonalon áll.

Már majdnem kimondta, hogy „sem virágot, 
sem látogatót nem fogadunk“, de miért kímélje 
Arankát egy tolakodótól, esetleg egy kis 
mendc-mondátc:' ?; ez nem okozhat neki annyi 
fájdalmat, mint okozott neki az keserűséget* 
hogy életben maradni kónyszeritette.

Öt órakor fogad a kisasszony — fordult 
az inashoz. Átvette a csokrot. Nemhogy meg­
döbbent volna attól, amit most gondolt, de uj 
életkedv fakadt benne. Eltűnt előle az a vég­
telen, sötét fagyos ut, mely egy sivár életen át 
temetőbe visz és melyen eddig élőhalottként, 
életczél és ülöm nélkül haladt.

A mennyire váratlan és rögtöni volt Mar­
osa megváltozása, visszatért életkedve, oly szo­
katlan és meglepő, de Arankának nagy örömet 
okozott. Eszébe se jutott az okát kutatni. Még 
szeretetteljesebben és engedelmesebben fogadta 
meg minden szavát, csakhogy ne ingerelje vagy 
izgassa, ami most igen könnyen megesett.

Darlay első és valamennyi rákövetkező 
látogatása alatt Harcsa teljesen átengedte ma­
gát egy uj érzelemnek. Élénken beszélt, érdek­
lődött minden iránt, szinte megható volt milyen 
figyelemmel, szinte gyöngédséggel igyekezett 
megnyerni Darlay barátságát. Ha bizalmasabb 
hangon szólt dolgairól, közölt valami közügyet, 
örült, mint egy gyermek, ki bár bizonytalan 
léptekkel, de közeledik czélja felé.

Darlay ragyogó arczezal kopogtatott be 
hozzájuk, kifogyhatatlan volt kedveskedéseiben 
és szinte nőies gyöngédséggel igyekezett «Te­
tőket kellemessé tenni. Aranka mosolyogva 
tekintett olykor Marosa és Darlay felé és elfo­
gulatlan szeretet reméltósággal, szinte anyai 
hangon beszólt velők. Emellett nagy kitartással 
tanult, énekelt és szinte örült minden fellépé­
sének. Miért vájjon?

Marosa ebből nem sokat látott, szinte, lá­
zasan várta Darlay látogatásait és mind izga- 
tottabb lett, de mintha ez még szebbé tette 
volna.. Akkor se nyugodott meg, ha egyedül 
volt. Órákig járt fel és alá, mint kalitkába zárt 
madár. Azon bánkódott, miért nem kéri meg 
már Arankát ?

Minden udvariassága, sőt szívessége mel­
lett, mintha most gondolkozóbb, tartózkodóbb 
lenne. Úgy bánt velők, mint valami berczeg- 
nőkkel. Házuk az ő gondoskodásából egy tün­
dén virágoskert. A tiebosi sokatmondó meg­
jegyzései után biztosra vette, hogy Arankát el­
akarja venni. Min múlik ? Türelmetlenkedett. 
Bár már túl volnánk rajta. Akkor majd kiszol­
gáltatja neki a Martianu elleni bizonyítékokat. 
Korábban nem mer szólani, maga sem tudta 
tisztán miért, mintha valami csalódástól vagy 
balérzéktől félt volna.

Teltek, muliak a hetek, hónapok és alig 
változott valami, csak Darlay lett mind sűrűbb 
látogató.

Már nagyon hamar sötétedett. Szürke ár­
nyak lopóztak a lakásba. A homály elterjedt a 
tágas ebédlőben, hogy mind sűrűbb, sötété!>b 
legyen. Alig látszottak már a bútorok körvo­
nalai, csak itt-ott csillogott egy ezüst, vagy 
kristálytárgy egy odatévedt fénysugárban.

Marosa a pamlagon dűlt végig és tágra 
nyitott szemmel kísérteteket vélt látni a sötét­
ségben.

— így tovább már nem maradhat. Aran­
kának kell szólnom. Kedvesebbnek kell lenni 
Darlayhoz, alkalmat adnia, hogy megkérhesse a 
kezét. Figyelmeztetni fogja.

Egyszerre mintha aggodalom szállna me». 
Arankáért járja Darlay a házat, érte jött, csak 
úgy van az, különben még úgy tűnik fel, mintha 
ő, Harcsa volna a vonzerő, pedig az lehetetlen, 
gondolatnak is szörnyű.

Felkönyököl a pamlagon és igyekszik 
tisztán látni. Mind az, a mit Darlay olyan gyön­
géd. halk hangon égj- csendes családi tűzhely 
noldogságáról beszélt, eszébe jut, de hiszen 
csak Arankát kívánhatta társul boldogságához.

(Folyt, köv.)

MAGYARSAG 234. szám.

Laptulajdonos:

A „MAGYARSÁG“ lapkiadó-vállalat

Telefon számunk : 154.
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Fióküzletünknél a kéz lebontása miatt nagyon olcsó apást.
, Francia delein, remek szinek és minták- Gyönyörű mintás csipkefüggönyök,1 legújabb angol homespun női gallér 

110 cm. hosszú, remek színekben . 6.50 irt. 
1 nagyon elegáns francia batiszt pon­

gyola .......... 4.50 „
1 elegáns utcai ruhára való angol Ze­

phir, minden hozzávalóval és diszszel 2.50 w 
Legfinomabb francia battist teljes ruhára,

minden hozzávalóval és csipkediszszel 2.95 „

kai, egész pongyola vagy ruhára való, 
hozzávalóval és diszszel (7 m.) . .

Legfinomabb Cloth, remek színekben, 
selyem lényü blousra, alsó szok­
nyára stb. alkalmas, 140 cm. széles, 
méterenkint ........

1 ablakra való csíkos tunís-szövet füg­
göny bordó, leget és cróm szin'uen

4.— írt.

-.70 „ 

1.50 „

m.-kint —.20, —.30, —.35, —.50, —00 ín. 
1 legfinomabb cloth vagy cachmir pap- 

lan 2 személyre való, minden színben 
Paplanlepedő finom vászonból . . .
1 vég remek Herczeg-vászon 30 rőt. .
1 vég dunna-vászon 30 rüf. ...
1 vég finom chiffon 30 rőt. . .
1 vég lepedő-vászon varrás nélkül.
1 vég csérna-kanavász 30 rőf. .

4.50 , 
1.80 , 
5.25 
3.95 
4.75 
7.60 
3.80

Vidékre utánvét mellett lelkiismeretes kiszolgálás. Pártosuk a magyar céget !

■pnep-p óg TTOT? 17 Ä Tf1 IOTJjülÁvlÜv/irjVir Co ŰwXIí v *0. JL VII . kér. Kcrenesi-út ü?. sz. a. Adria-szálítiva! sze ..tthon

SZÍNHAZAK.
Vasárnap, 1902. október 5-én.

M. kir. Operaház.
A denevér.

Kezdete 7 órakor.

Nemzeti színház.
A föld.

Kezdete 7 órakor.

N E P S Z i N H Á Z.
A gyimesi vadvirág.

Kezdete 7 órakor,

vígszínház.
A iranczi társulat 

vendégjátéka.
Kezdete fél 8 órakor.

Magyar színház.
A sötét kamra.

Kezdete 7 órakor.

URANIA
Angol élet.

Kezdete 7 órakor.

Kávé és.tea érek
.............. % Au / v/' ___

1.20 frL 
1-80 „ 
150 .
l.r>o .
140 „ 
100 .
1.40 .
1.66 .

KANCZLER GYULA
KÁVÉHÁZA

Vörösmarty-utcza 83. Szondy-utcza sarkán.
itta és minden este

VÖRÖS KÁROLY
.—- Eomárommegyo legkedveltebb zenekara hangversenyez. -—_
Chambre separe- Buffet. Egész éjjel nyitva. 

Telefon 1237-

A megszűnt HATSCHEK MIKSA cég
tulajdonosa: HjtTSCHEÄ íZiDON látszerésx, Budapest.

Ideiglenes helyisége:
IV., Irányi-utcza 12. (Váci-utcai sarokház.)

1 kiló háztartási — - —V_ /— —
1 » verseny Portorikó , — — ' — —
1 „ Portorikó — —' — — — —
1 » eyöngy. finom"-'—“" — • — — —
1 , mokka — — — — — — —
1 . mokka, legfinomabb — — — —
1 „ arany Jáva — — — — — —
1 . arany Jáva, legfinomabb — — — ___
1 „ Kuba, finom— — — — — — 1.70

Különösen ajánlom kltOnö frissen pörköli káváimat.
1 kiló vegyes pörkölt — — — — — 1.40 „
1 » finom pörkölt — — — — — LM .
1 . Kuba, pörkölt — — — — — 160,

Kávéhoz csomagolható:
I|i kiló Mandarin-tea csősz. kev. — — 1.00 frt.
1|a , Mandarin-tea csősz. kev. —------- .85 ,
l|4 , háztartási tea — — — — — 1 >í r
i|8 , háztartási tea — — — —------- .65 ,
^j£l| kilós postazsák megrendelésnél már vidékre 

2 is teljesen bérmenlvo és civámolva küld

Aiapitlatott lSOO-ban. i*í Alapittatott 1800-bair,

Első hazai zongoragyár!

Hevesi Balázs utóda Markai M.
zongoragyáros, állami iskolák szállítója,

ajánlja saját készitményil zongoráit, mely versenyez 
-----—. bármely külföldi zongorákkal------------- -
Budapest, Deák-tér 6 szám. (Anker-udvar.)
Millenium! r.agy éremmel, kitűnő jó és szép 
munkahaladás, jó ízlés, versenyképességért 1893. 

évi iparegyesületi ezüst-éremmel kitüntetve.

Elvállalok minden e szakmába vágó javítást, 
hangolást és levágást. .

ló kávé- és teakiviteli 
üzlete ít:— •; ... -j

Színházi íátesök 4 fritol feijnbb. Kitűnő vadász-
ey-*aviBk vs »(

______  ______ síje! ______
verstinu-*avcu#k siruui wji-hii. Szemüvegek, orr-
szorítok • lorgnették 1 intól ti-iji-bb. Lurauiymórők4 frr;ú I. ,.. Mömér-iík 40 krtól félj. Orvosi hómérők.
BA S IO "S' C ÜT Sí l!lls választékban, (nálam mimteaIliUOfakitSiLSi Iái dalom iiélkill bu is tetetnek.)
Mi—-  ..... . .inam fiilat- es bábszemek.

Jelmez es népviseletü fényképek (színes) 
nagy választékban.

Fényképező gépek 2 írt őö lcrtól feljebb. 
Fényképészeti felszerelések olcsó árakért. 

Bizományi raktár:
Gummi- rs hnlbél$ag-Ae«zei- #s női szivacs. Taratja 

1 irttui lu írtig. A 1-gn. titoktartás mellett küldetnek eL,
Kitűnő minőségű (valódi párisi) szappan: 

„Savon periectionné" drbja 30 kr. tucatja 3.40.
il III

BUDAPESTEN.
Főüzlet: VIS., RottcnbüOer-utca len Fiók­
üzletek: VI., Andc-áesy-ct 36. ts VII, Lchá-.g- 

utca Cl.

ELSŐ FŐVÁROSI
ÓRAJAVITÁSI MŰHELY és ÓRARAKTÁR!
Remontolr Nickel óra egyfedóile! . . 7 kor.

„ _ - „ kettős födéllel . 9 „
„ női ezüst óra egyfcdél'el . 19 „

. . » « » három ezüst
fedéllel . ........................................................ tg kor.

Remontolr ezüst Óra egyfedéliel . . 11 „
.5.. . „ . három ezüst fe­
déllel  te kor.

Remontolr ezüst éra három ezüst fe-
déllel nagyon era* tokkal .... 20 „

Remontolr ezüst tula óra három ezüst
fedéllel.............................................................. 22 .

Remontolr ezüst tula éra hót -.i ezüst 
„ fedéllel nagyon erős tchi’al ... G4 „ 
Valódi amerikai ébresztő óra .... 4 „
Iroda ée konyha óra ti nap egyszeri

felhúzással..................................................... 9,
Tiszteit megrendelőimnek egyúttal tudomásukra adom, 

hogy csupán a legjobb legfinomabb ca legerősebb gyártmányú 
őrakat tartok raktáromon, amit számoa dicsuó levéllel bizonyít­
hatok.

A nagyérdemű közönség pártfogását kért 
álazátos szolgája

kun istván
Budapest, IX. Főüzlet: Ferencz-körut 3.

Fiók-üzlet: Mester-utcza 46.
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Jöutor
készpénzért vagy róozlot- 
t-.awwiTCW fizetési 0 legolcsóbban
Fuelira Bődcg-nál topható
BUDAP38T, Vin, Józuef-kCrut 26.

Kvjioa úrjogvzők Irjjyop ós barmentve.

i Minden gondot és fáradságot
: megtakarítanak a. t. butorvevök, ha egy­

szerűen a régi, elismert hírnevű

I m ?

:

-

SchOiz
butorcégliez,

Budapest, \IÍ. kerület, Erzsébet-körut 12. szám alatt
a New-York kávéházzal szemben

fordulnak, a hcl la mlndonkor dúsan fel­
szerelt raktára található a minden faj­
tája maaftlv kivitelű bútoroknak a legju- 
t-nyo: abö árakon lrásboil Jótállás mel­

lett.
Személyen meggyőződésre kéri fel a t. 

bntorváaarló közönséget
Bárhárejf és SohiäZa

butoroég, kárpitosok óe díszítők
Budapesten, VI!., Erzsébet-körut 12. sz.

a New-York kávéháziéi szemben.

Miután Schrank és Blau utóda, Biau Salamon-féíe csődtömeget megvettem, az árukat alant hihetetlen árakban adhatom:

1 pár finom színes kézelő 20, fehér — 
Finom fehér sima ing — — — —
Finom iehér redős ing — — — —
Kiváló jó minőség, sima — — — «— —

» n » redős — — — — —
Gyönyörű batiszt-ingek — — — — —
íázines selyem mellű — — — — —
Selyemszatin turista-ing — — — — —
Köper alsónadrág, darabja — — —- 
Francia szabása hímzett — — — — — 
Fegyházban kötött tartós férfi-harisnya — 

n » nyersszinü, duplakütésü.
Félsolyem, fekete vagy testszin ..... 
Bivatcsikos iildekos azelőtt 75, most . . . 
Divatos elegáns férfi-szalmakalap .... 
Bámulatos szép selyem-nyakkendő .... 

továbbá remek nyakkendők 33 ,
Gyönyörű batiszt-esokor ......................................
Fudekos nyári fórli-keztytl .......
1 drb szmos szélű vávzon-zsebkendő ... 
1 drb széles vászookötő.................................

írt
—•11 1 pár fildekog gombos-keztyű .

írb
—•20

—•18 1 pár félselyem............................ , e , e —24
—•97 1 pár jó mosó női-cérnakeztyü . • • e e — 16

1-07 1 pár selyem félkeztyü . . . . • e • e —13
1-08 1 pár finom gyermek-keztyü . . • - * —11
1-28 Remek minőségű karton-biuz . . —•88
1-25
1-28 Selyem glott-bJuz, eV-;-áns . . 3 55

—77 Divatos mosó-vászon - .izoknva 1 —
—42 Elegáns mosó-pon: . . . • • # • 2 55
—63 Kész mosó női-ruha, .• m . . 2 35
— 14 
—19

Nöi-nyakkendő, remek szépek, potom áron. 
Női-ing, tartós vászonból, csipkével . . —ts

—24 » . „ hímzett betéttel —78
—33 Rumburgi vászonból, kézi hímzés sei . . —•85
—45 . szivalakban segélyezve —•95
—27 Kézzel hímzett betéttel . . . . 1 30
—39 Női htrkmya minden színben . . —12
—15 . , fngyházkötés, remek —24
—21 . . félselyem, fekete és bőrszín —29
—13 Divatos fildekose....................... —39

1 női bálim* zseUkwidS . . . . • • • . —14

1 színes szélű remek vászon-zsebkendő 
Cérna damaszt-abrosz <> szalvétával .
Selyem .......................................
1 tiotir törülköző............................ .....
1 lenndamaszt törülköző . , . . ,
1 konyha-tőrül köz.ü............................
1 vászon törülköző .......
1 disz-törlilközö.................................
1 vég eérna-kanavász ......................
1 tiszta cérna 4.20......................
1 „ vászon, kitűnő jó ....
1 , jobb . . . . ......................
1 „ rumburgi 50 röfis ....
1 „ varrásin ; kuli lepniá i .
1 hinizut batiszi-poi \ ,.-i . . . 
Színes selvem-latyol, remek szép, m 
l óioin gyapju.<z jvct.-filg uyvk, párja 
Szövet-aljak, darabja .". „ . .
Hímzések méterje

erje

írt
—•13

1- 25'
2- 95 

—■24 
—•29 
— 15 
—•19

•48
Sói
4-85
a go
4 80 
8 03 
6’3)
287 

—•11 
1 45 
1.85 

—•09

Szőnyegek, csipkefüggönyök, asztal- és ágyterilvk, 
yelék, futészönvegelí bámul.tto-. elcsen.

Aki mindezen czikbeket látta, az meggyőződhetik arról, hogy csak nitiam lehet bámálatos olcsón vásárolni.
KALPANADÜLF Budapest, VII. kerület, Kerepesi-ut 57. szám.
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árban veszem
forgalmi és régi bélyegeket min­
den mennyiségben veszek, cseré­

lek, és eladok.

prückler i.c.
BUDAPEST,

IV., Koronaheroeg-utoa 3.

nrf -.jflljS&E'SV'*

mjL

ínrtósi iászoBzi-csUéban '®^j 
41,1! kiló Guba-kávé frt 1.50 
í1«! „ Gyöngy-kávé » 2 50

a. szürke haj,
;S*imes w, lw , «Brie h,j «V, 

f. hatéjrtalamü elhas*-!
1>a JkAlva. ook kísérlet elán régre sikerűit]
W\ Uii»aAr-Me

Ifcf Hajregeneraíor-ában!
yVT *eert találni, mojyWcl,

j*Ct hal én síikül a Tolt hal-'

BIJJUAPEST,

VII, Hotíenbiller-uíca 4. oz. alatt.

WMBS ”™- »WW, leitete vavr ntho 
ÄÄtsi; 1 » ?°rrThetó anfS'kO!, hopy » Ifi Mr
B*5£jÄÄLÄBöi ** í»a^memQ bepiszkolódnék. 1 kis 
- ®Te1 * ta»t na#T 6ve« 4 kor.. ROWIlér.
rws «• «*- 9r. .Bsper NAdePgyJjjtitabaa,

®®©000C*0 Boriubör ma a világ legjobb es a 
legfartóssabb bőre, nem kell vix. 
élni, viseletben pedig szép és 
elegáns. Mértekül elegendő a 
lábnak papiroson való körül- a 
rajzolása. — Kizárólag sa- jß- 
lat készítmény. Faliét- 
len jó állás. Ár- 
Jegyzék ingyen
es bérmsntve.^iw^HgSgF^^t

Most jelent mrrj a II. sorozat!
TARTALMA :

Arany János munkái II. kötet.
Sajtó alól rendezte c* bevezetőmül ellátta 
Hicdl Fnyyes.

Kossuth Lajos munkáiból.
sajtó n'n j.mrlé'zte tts bevezetéssel ellátta 
K ■« <u'h Ferenci.

Itoviczky Gyula összes költe-
nnuiyel. Sqjtó uln rendezte te beve~
tetessél ellr.tra Korda Fal.

S/.l<|ll(|«‘ll I des/lmuűvei I.köt.
Sajtó al<I rendezte is bevezetéssel ellátta 
Payer József.

Vörösmarty Mihály munkái II.
> íj' alt rendezte is bevezettesd ellátta 
Gyulai Pál.

Az őt kötetből álló első sorozat tartalma:
Arany János munkái I.

Sajtó ala retuiezle Juedt Frigyes.
Vörösmarty munkái I.

Sajtó abi rendezte Gyulai Pál.
Tompa Mihály munkál I.

Sajtn ala rendezte Levay József.
Garay János munkál.

Sajt-/ alá rendezte Ferenezi Zoltán.
r.siky Gergely színművei.

Sajtn utói remi zte Vadnai Karolj

( és fél kiló vételnél, mely több fajta is lehet, cl vámolva 
és bérmentve utánvéttel küld

f fclő háztartár.i kivé____ _
1 kiló Cuba kiv. finom kávé _
1 kűó Mocca-káró_______
1 kűó Arany Jáva ________
1 toló Igen finom pörkölt kávé __ « 1*30 1-üO 2-—

Eisele-kávéraklMi

BUDAPEST,

Nefelejts-utea 8-ik szám alatt,

írt 1T5

Borjubör sima, stapára való 3.20t BorjubCr betétes 3.— 
Borjubór bergsteiger, gavallér forma 3.20. Box calf, berg 
Steiger, feltűnő elegáns 4.—. Divatos barna Bagaria ber*< 
Steiger, elegáns 4— Lakk, eugos v. bergsteiger 4. —. NÄ 
serge eugos v. ÍOsös 3.—. Box-aalf fűzős 3.50 Barna dv 
vatos fűzős T. gombos 3.50. Lakk, eugos v, fűzős 3.53, 

Gyermekczipők 3 évig 1.—.
Nem tetszőt készséggel kicserélek.

Bel®

03000000 Budapest. VII. kér., Kerepesi ut 22.
az Uráma-színházzá, szemben.

©lesó
Szt.-Löi*inczi

^recBKHRr.v.M m - ■■ *t rT.’-«:a'TVi»«aHMBi

Hagenauer Frigyes Károly
üvegedzési-

és festészeti müintézete 
BUDAPEST,

Városi raktáp

T eréz»körut 32
VIII. kér, Vig-utcza 14 Finom festés. 6 szem. 26 drb

Mm Késztet, £:™„«Ya,.v
szegély — — — — —

rococo díszes festés, dús arany.: „ 10.50

12 személyre*
ílílrp?n lrMpt fm-fest- arany: frt 20.— 
IllftÖnu nUuilul) disz.rococofest.,

dús aranyozással — — „ 28.—

Medern. Újdonság ! Elegáns.

H bárok ibolyavirág dús
arany. 6 személyre — frt 14.—

Elegáns, finom fésűéi».

Vócglnt e!ef?ans>frt 6.50 6 szem. frt
DQ'hÜMlGli ugyanaz 12 szem. , 
rococo díszes fest., dug aranyo­

zással 6 személyre •— — . 
ugyanaz 12 személyre — — ,
éwá VádVlflt finom’ fi 3Z0RI-
Qlu*Luu/ilul, csavart dísze« fin.

6 személyre — — — — ,

A feynnijyoliH

világhírű cipö-áruiiáz
Kiidapontt-n

Aguiar Báviil jt
ErzstM-körut

6/o szara. Mom-telet plattiuval
7<taaxZ%$

j 6 sze-^flyon féltalp v. sarok v. bármily Javítás, 
íij’«'!» színes vagy fvketehorkenőcs vagy suvix. 

Turt<»Hsúf)KÓrt irásilag jótállók.
n ^c- .«elán a cipót kla-.ptvlem vagy a pénr.t vi-C'X"alom. 

N3I cipők I Pérfl-olpbki
fn/ >f|..........3*— Borjú hör, eugoi, vims r.\ •f|'mhoi,ke -tyfl /;tr a*3o l.u »'«I w ...___ _ ___ 8*-

RUík T. kcvlyubor, Vi:: '•»If, fn.*Á* v. hntófes 3-80
*—.— — - —__3 00 1 ltilnó flcgáne !hjX-< : If 4‘—
Mi ive kero.'xt- l*ii • r-ipÁ, itlan «ny eamk I'IO

ün „ ,— —« —- — 2*80 tí/o. nycktitik úri t, női
Buxakikn eugus w 2 00 cu;-ue________ L — » 80

három«TBsletM hdazemhAn, 80 lakóval, hol Vthb, mini 
jp. ^/lalknehíV*. KonknrrhrKila ki van iAm. Vidéki n«f* 

c .n' ' ♦'h «nt küldők, minthn ne it te tó kiv/UasztnttA votná. Ár» 
J'. ,'rrk t- bb lOu divn' >s áJ» A aljíórmunhre óe inpyrn.

L mélyre
csillagvésett

FEEi-láSK majolika 5 5;*tói
__ . feljebb.

85 cm. ernyő átmérő
40 cm. „ ,

Vili leDeMstósflsl toil a ráta

,

MWmAR
7%m. WílfÓTET

W$MW
ES SZÍNMŰVEI
ü

^EGYÜTT
VV,; - 4 ’

dCORONA

SjR > eV.'-' - ... i. ■ ?*.;V*>vilr.
ifftekitok no kot

BB
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R!*1' alkalom
300 darab csak 2 frt 20 kr. 1
r tuck nickel ora, kitünően jár, 
két évi jótállásnál, t i»y gyönyörű 
diadém 13 gyémánttal, a legdiva­
tosabb női éle leire, karra, 
nyakra csalódásig hű utánzat) 
2 Iliibe vaio utánzóit kövekkel 
(patent zár,, 8 bámulatos gyúrd 
fcimili brillantokkal, legújabb 
újdonság urak s hölgyek szamá­
ra, ö mellgomb gyémántokkal, 
csalódásig hű utánzat, melltd 
gyonyörtiea utánzóit kövekkel 
és még 28o valódi korall fonalon 
s mindezeket csak - irt 5o kr 
előzetes beküldése mellett vagy 
utánvéttel küldöm mind a Sut) 
darabot, melyek közül maga az 
óra is többet ér.

Bravmann
Internats

Exporthaus.
Kr a au Postfach 77
Nem megfelelő holmi­
ért pénzt visszaadok. 
Jßisiko kizárva.

? -U . .v^ Ha 
$3?/ »árujegyei V 
í </ lombon %' av n ah x

y é* azokra nxr-gasebb 
, J kölcsöne kíván* 
v dúljon , i

, sEnrEi»D
bankházáhe.»

, ^ Budapest. Károly- 
körut 1. szán.

X Alanitt-totti &
1874. ^ÍS

Csemegeszőlőt.
Chasselas, muskotály 
stb. fajokból ő kilós 
postakosaraukóni, bér­
mentve 2 korona 80 
fillérért szállít Gfyomá- 
(Bejcésmegve) Vidov- 
szky l'crencz szőlőter­
melő.

«V a!* A í'i «t- £ V -s'*

BÚTOROK
tij, valamint csak kevéssó 
használtak, képek, varró­
gépek, perzsaszőnyegek, 1 
fehér gyermek pólyaszek­
rény, órák, lámpák stb. stb. 
csodálatosan olcsón vásá­
rolhatók Budapesten, VI., 
Gyár-utcza 2., a Vakok inté­
zetével szemben.

V4ÍV4«? #4» <>6* #«♦ /4» **■> »4»

500 irtot
fizetek annk, k! a Bartllla 
focvlzóneáhasználata mellett, 
üvegje í5 kr., valaha ismét fogfá­
jást kap vagy szája bűzlik. (Cso­

magolásért külön 10 kr.) 
BartlHa-Wlnkler Ed. 

Wien, 19|I., Sommergasse I. Fő­
raktár Budapesten : Török 
J. Király-ulcza 32. sz Andrássy-ut 
29., Up. Egg or* Váczi-körut 17. 
Csakis Bur til la fogviz kér. ndŐ. 
Hamisítások bejelentése Jói jutal­

ma/, tátik.

Olcsó, megbíz­
ható,

szabómester,
Szűcs Lajos Bpest, Nyár­
utca 8., aki 12 forintért 
finom szövetből koszit 
egy teljes férfi-öltönyt, 
felöltőt vagy téli kabátot 
mérték után, a legújabb 
divat szerint. Mielőtt 
ruhát rendel, szívesked­
jék saját érdekében 
mintákat mértékvételi 
utasítással kérni, melyet 
rögtön ingyen küld.

Mindennemű
TANSZEREK,

füzetek, rajztömbök, 
festékek stb. olcsó 

áron kaphatók.

BARTA LAJOS
papír- iró- 

és rajzszerkereske­
désében

Budapest, V. kér., Li- 
pót-körut 20 szám.

Gépész
és kazánfűtő tagjait a 
magyarországi gépészek 
és kazánfűtők munka­
közvetítő, bet'gsegélyző 
és temetkező egylet 
juihorczeg Sándor-utcza 
42., mindenkor (csép­
iéire s) díjtalanul 
helyezi el.

első magyar nrggyanfa-bélyegiS- 
I 1 —, gyár és véso-intóiel
f Budapest, VI. kér., Váczi-körut 17. szóm.';

j-f Ilinta-árJeg/zélteK ingyen. O
Viszonteiárusitók kerestetnek

Klalomberendezós
12 ló erejű mozgony, ki­
tünően kijavítva, uj tüz- 
szekrénynyel 7 légkőrnyo- 
másra hozzá uj 2 járatú 
42-ezollos malom teljes jót­
állással kedvező fizetési 
feltételek mellett kapható. 
Takács Oszkár gépgyára 
dapest, Köztclok-u. ö.

Egyházi szerek,
lobogók, képei: és könyvek 

legolcsóbban kaphatók:
Szüis és társánál

Budapesten, IV., Újvilág-utca 
2. az.

"

mmsssmsam

TILLER MÓR ÉS TÁRSA
.esássfcri és királyi udvari szállítók.

4l első egyeiiia készitő i
BUDAFESTEIT, Váczi-utcza 33. szám alatt.

ÜZLETÁGAINK i
BOVEHraUHAE.

Magyar díszruhák.
hbümAk.

Polgári ruhák.
FEHÉBiHuaÜEK.

VIVOSZEREX.
Párhajazerek.

Katonai pás-
kamöveáek

által «p»4bélt 
Herrol voraket»

-Mk 4 kor., • «V ö kor^ 
te 8 korona. Kivi. 
eetra ter7ver-drjetYr>ke4
^aooo küid T1IXÍOL

%

A világ legszebb utazó-bő­
röndjei legolcsóbbtól a ler 
finomabb minőségig 10 kot.. 
16 kor, 20 kor, 30 kor, 40 

kor, 60 kos.

X ogyverck és for- 
góplsetolyok.

Kardok, sarkantyúk.
iricmJdeH és szállások.

Uteu,ó büröndök.
Eornenüek.

Arurty és az üst 
hiiocósek.

Zászlók, stb.

m
r/*

Vívó- és párbaj- 
szereket: 

kérdők 4—6—8 kor., 
álcák 6-8-12 kor., 
keztytik 2—3—4 kor.,

Kalapokat:
egyenruhához és pol- 1 
gári használatra 4—
6—6—7—8 korona.

SAJÁT ERBEKEBEN
------  - j-riii i,r«,nnor~*ii—i mi iiyx—íTfrli

Képei áijogyxéket minden cikkről kívánatra ingyen és bér- 
mentve ktildánk.

r-nannrr-mrgrr iutíhJ 
>7«3auiÄ*^$6StiSÄ'

nagyon sok készpénz megtakarítás czéljából összes bevásárlásait és rendelményeit 
állandóan az itt ajánlott a feltűnő olcsó árakról és legjobb minőségű árukról ország­
szerte közismert czégnél szíveskedjék eszközölni. ooooo Az esetleg meg nem felelő 
árúk becseréltetnek. ooooo A lap olvasói 2% pénztári engedményt kapnak. Vidékre 
szétküldés naponta háromszor. *"" — * - — «■—

ÁRJEGYZÉK KIVONAT,

Uri és női divatezikkek.

Tartós úri schiffon ing sima mellel frt 85, 95 
» » » ,, redős „ —.98 1.17
„ „ BR „ „ sima » 1,12, 1.36
„ »RR» » redős „ 1.34, 1.52

Remek divat színes mellel úri ing 97, 1.15, 1.32 
Batiszt levant in egész színes úri ing 1.32
RR schiffon úri ing fehér batiszt mellel 1.15 1.39 
RR schiffon óriási hálóing csak 63, 96, 1.18 
12 drb RR schiffon gallér minden alakban 1.20 
1 pár RR schiffon kézellő fehér v. színes 19 kr. 
1 drb ingmell sima 13, 17 kr., redős 29, 34 kr 
Bőrerös küpper úri alsó nadrág olcsó ár 35 42 51 
Legerősebb küpper nadrág hímzett gombos 59 68 
Remek köpper gombos nadrág selyem hímzéssel

99, 1.28
Fegyházkötésü sockni párja 16, 23, 26 kr. 
Kötött ezérna sockni fekete vagy színes 22, 24 
Selyem csokor fekete vagy színes 15, 19, 28, 36 
Önkötö nyakkendő tinta selyem 23, 31, 39 kr

Bőrvássan női ing 43 kr. díszes betéttel 53 kr. 
Színtartó női ing olcsó ár 54 kr.
R. R. sebiffan női ing pazar diszszel 72. 89. 96 kr. 
Rumburgi pamut vászon ing kézi hímzéssel

88. 95kr,
» » » » kézihimzés-

botéttel 1-29. 1-38. kr.
Flauell divat blonse olcsó ár 73. 92. kr.
Posztó remek blonse frt. 1 27.
Szövet blonsok legújabb divatnak 1.32 1.58 
Tartós mell fűző olcsó ár 45. 67. S3
Valódi halcsont divat fűzők frt. 1. 1.9 I.37 
Füzővédő minden színben 15 kr.
Crloth díszes női kötény 33. 39. 45. 61 kr. 
Diszes mosó kötény 23. 32. 39. 42.
Melles női Gloth kötény 99. 1.12, 139

„ „ mosó „ 52. 62. 78. 95
Remek női bőrkeztyü első rendő minőség rek­

lám ár 59. 85
Színtartó női harisnya 13 kr.

Kötött női harisnya 23. 28. 32. kr.
Divatos női flór harisnya 38 kr.

Trikó alsó ruhák
Úri trikó ing reklain ár 45. 57. 63

„ „ » legmelegebben bélelt 57. 69. 88.
„ flanel turista ing 73. 81 kr.
„ trikó meleg nadrág csak 55. 66. 72
,, „ legjobban bélelt „ 78. 83. 92

női bélolt trikó ing egész meleg 62. 69, 78. 86
„ ,. „ nadrág 67. 73 82. 01
„ Hanoii nadrág színes 58 69 kr.
„ „ szoknya 82. 91.

Flauell garintur legjobb minőség 1 női nrvlrág 
és 1 női szoknya csak frt. 1.75.

Vászon és damasztáruk
Teljes vég 30 náf. Bőrvászon minden czélra 

alkalmas frt. 3.45, 362 
11 •• 30 „ (Jreás vászon női ingekre

frt 3.52, 4. 26,

SCHRÄNK L l P Ó T vászon és divatáruk nagyáruháza
Í9SaE3535B» >5i^HS5ßS

Budapesten, VI., Nagymező utcza 8. szám (Teréztempíommal szemben)
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